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ulZ'FIZETES:
Részévre.. .. 12 kor.
Fél évre......... 6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
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HIRDETÉSI DIJ:
*3

egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

N'yilt'ir sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
könyomdájában fogadtatnak 

el.
tízlritit nem küliitotk linzi.
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Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

A felirati vita.
(P. C.) A képviselőházban teljes folyamatban 

van a felirati vita. Tárgya az a négy javaslat, 
melyet a felirati bizottság, a Kossuth Ferenc ve­
zetése alatt álló fügetlenségi párt, a néppárt, és 
a függetlenségi pártnak azelőtt Ugrón, most Sze­
derkényi vezetése alatt levő töredéke nyújtott be.

A felirati bizottság javaslata már minden 
felől alapos megbeszélés tárgya volt. Azon az 
alapon áll az, melyet a szabadelvű párt foglal el 
s melyen az e pártból eredő kormány áll. A füg­
getlenségi párt két árnyalatának felirati javaslata 
természetesen nagy családi hasonlóságot hord 
magán. Mind a kettő az Ausztriától való külön 
válásra fekteti a hangsúlyt és rikító sziliekkel 
festi az ország gazdasági helyzetét. A néppárt 
javaslata, mint politikai dokumentum, úgy tartal­
mára, mint alakjára nézve a leggyöngébb a négy 
javaslat közt. Nem is lehet ez máskép, mert e 
párt alkotmányosan és parlamentárisán még nem 
elég fegyelmezett és tényleg egészen más gon­
dolat-világban él, mint minden más párt, és azt 
hiszi, hogy egy egyedül üdvözítő politikai kate­
kizmus birtokában van. Majdnem kézzel lehetett 
ezt megfogni a pénteki ülésben a bírálóbizottság 
eskütétele alkalmával. Az, a mit Rakovszky István 
és Zboray Miklós néppárti képviselők előadtak, 
a házszabályokhoz szólván, a legtávolabbról sem 
érintett valamely külön pártérdeket és sem a 
szabadelvűség, sem a kormányhatalom kérdése 
nem volt és a néppárt ennek dacára kész volt 
cause celebret csinálni semmiből, holott a többi 
pártok részén egyetlen képviselő sem találkozott, 
a ki képes lett volna a néppárt panaszát és ag­
gályát csak megérteni is. Ily teljes fegyelmezet­
lenség mellett nem lephet meg, ha e párt még 
most is a választásoknak a kormány által való 
befolyásolásáról beszél felirati javaslatában, és 
azt a vádat emeli a trón előtt, bogy a kormány 
még a legeslegszélsőbb ellenzéket is támogatja, 
csak a 67 es alapon álló ellenzéket nem.

Felette örvendetes, hogy a korona iránti 
loyalitást és a szinte rajongó tiszteletet a szent 
korona mostani viselője iránt mindegyik felirati 
javaslat oly ékesen szóló kifejezésre juttatja, hogy

legmagasabb helyen ez érzelmek igaz voltát épen 
nem fogják kétségbe vonni. A szabadelvű párt 
felirati javaslatában ez magától értendő, de a 
közjogi ellenzék két árnyalata is valósággal ver­
senyez egymással, hogy loyalitását hangos kife­
jezésre juttassa. Kossuth Ferenc, Kossuth Lajos 
fia járt ebben elül s követte őt az 1848-as és 
függetlenségi párt második csoportja, úgy, hogy 
nálunk most már teljes joggal lehet „őfelsége 
leghübb ellenzékéről“ beszélni.

A másik mozzanat, melyet a felirati vita már 
eddig is kiderített, annak jeléül tekinthető, hogy 
az uj Ház színvonala a veszteségek dacára, me­
lyeket szenvedett, magasabb, mint a régié volt. 
A pártok meghallgatják egymást; máskor ama 
párt híveinek, mely épen szónokot állított a vi­
tába, hallgatókról kellett gondoskodnia, mert az 
ellenpártok egyátalán nem törődtek a szónokok­
kal, ha csak véletlenül a kedveltebbek közül való 
nem volt az illető. Most nagyobb figyelemmel 
vannak a pártok egymás iránt és ez igen fontos 
a parlament sikeres munkájára. Az ily magatartás 
hatása a társadalmi élet különféle vonatkozásaira 
sem maradhat ki, és igy nemcsak politikai, hanem 
társadalmi téren is meg fognak érlelődni az uj 
rendszer gyümölcsei, melyet Széli Kálmán a kor­
mány átvételével kezdett, és a melyhez, hű marad­
ván öuönmagához, táutorithatatlanul ragaszkodik.

A zombori Iparoskor jubileuma.
A zombori „Iparoskor“ ez évben töltötte be fenn­

állásának huszonötödik évét. Városunknak ez a régi tát - 
sadalmi egyesülete, mely városunk életenek minden haza 
tias, kulturális es társadalmi mozgalmában élénk, tevé­
keny részt vett, fennállásának negyedszázados évfordulóját 
ünnepelte meg. Fenyes Lázi ünnepet tilt a nevezetes év­
fordulón, a melyen a tagok és a vendégek lelkes ová­
ciót rendeztek a már negyedszázados kör tiszteletére.

Fönnállásának ezen nevezetes határpontján az iparos­
kor a múlt emlékeit tinnepélylyel idézte fel. Díszközgyű­
lést és hangversenyt tartott.

A díszközgyűlés.
A díszközgyűlés a kör helyiségeiben folyt le, melyet 

ez ünnepi alkalomra szépen földisziiettek. A kör nagy­
terme, előcsarnoka és vendégszobája teljesen megtelt 
köri tagokkal és vendégekkel.

A díszközgyűlést a zombori iparos dalárda éneke 
vezette be. A magyarok imádságát, „Isten áldd meg a

magyart“ énekelte igen szépen, lelkesen, nagy hatással. 
Az imádság eléneklése után a dalárda derék tagjait lel­
kesen megéljenezték.

Zsulyevits Ernő a kör nagyérdemű elnöke és újjá­
szervezője üdvözölte a tagokat és vendégeket és a dísz­
közgyűlést megnyitódnak nyilvánította. Bejelentette, hogy 
Császka György Kalocsa érseke, a kör disztagja, levélben 
köszönte meg a kör meghívását jubileumi ünnepségére. 
Az áldott lelkű főpásztor meleg banga köszönőlevelet a 
kör fiatal, derék jegyzője: Cselyuszka Márton olvasta fel 
és az ünneplő közönség lelkesen megéljenezte Császka 
György érseket. Elnök meleg szavakban üdvözölte még 
ezután a díszközgyűlésen megjelent Hauke Imrét, városunk 
közszeretetben álló nagyérdemű polgármesterét és dr. 
Douoszlovits Vilmost, a kör diszelnökét. A jelenvoltak 
közt nagy ováció tárgya volt Veszelovszky Péter, ki a 
kör negyedszázad előtti alapításakor választmányi tag volt.

Trencsény Károly, a zombori felső kereskedelmi 
iskola kitűnő tanára, az iparoskor krónikása volt. Nagy 
gonddal összeállított előadásában rajzolta le az iparoskor 
negyedszázados múltjának vázlatos történetét annak ala­
pításától egész a mai jubileumi napig. Éidekes adatokat 
hallottunk, melyek szerint a kör sokszor virágzott, néha- 
néha üdvös működésében stagnált. Előadta az iparoskor 
történetének, fejlődésének minden fázisát, működési kö­
rét és mindazokat a hazafias, kulturális mozgalmakat, a 
melyeknek a kör huszonöt éven át szolgálatában állott 
és annak becsülettel meg is felelt. Végül lelkes szavak­
ban dicsőítette a kör alapitójának emlékét és fölemlítette, 
hogy a sors különös összejátszásából az alapításnál és 
most a jubileumnál egy név — a Zsulyevits név áll a 
kör élen. Viharos éljenzés támadt, mikor az előadó a 
kör jelenlegi elnöke, Zsulyevits Ernő, az iparosok igaz 
lelkes barátjának nevét felemlítette.

A következő pont a kör kegyeletes emlékének volt 
szentelve. A kör ugyanis jubileuma ötletéből egyhangú 
lelkesedéssel elhatározta, hogy nagy alapítója, Zsulye­
vits Dörnjén emlékét a kör helyiségében a jövendő ivadék 
példavéteíére és okulására megörökíti. A nagy alapitó 
arcképét lefestette és nagytermében helyezte el. Ezen 
arckép ünnepélyes leleplezése történt meg Szalay Frigyes, 
az ismert kitűnő szónok, költői szárnyalása remek ünnepi 
orációja folyamán.

Szalay Frigyes gyönyörű beszédét a jelenlévők 
csöndben, nagy érdeklődéssel és figyelemmel hallgatták 
végig. A szónok beszédében lelkes hangon szólt a ma­
gyar iparos hivatásáról, mint a haza közgazdaságának 
egyik fontos faktoráról. Remek képekben festette le a 
magyar iparos munkájának nagy bordereiét és utalt 
arra, hogy az iparosnak a szerszáma a nagy nemzeti 
munkában ép oly fontos fegyver, mint a hadak fegyvere. 
Lelkesedéssel hívta fel a kör tagjait a további együtt­
működésre, összetartásra, mert egyesült erőn alapul 
minden társadalmi intézmény fönállása és virágzása.

Beszédének befejező része a kör kegyeletének volt

A „BÁCSKA" tárcája.
Álmodjatok csak!

Rég eltemettük az erdő ibolyáját 
8 reg hullatta bársony szirmait a rózsa,
Liljom, szegfű pihenni tért egymásután 
Erdőnek, mezőnek alig van lakója.
— Pihenjetek, szép virágim s álmodjatok I

Sárgul a falevél, hordja az ősz szele, 
Észrevétlen elfogy a fa sűrű lombja,
Nem zizeg, nem suttog hallgató fülembe, 
Száraz, kopasz ági recsegve hajlongnak.
— Pihenjetek zöld lombok s álmodjatok !
Halkan suhan tova a szökellő patak 
S nem rohan, fut habja hatalmas folyamnak,
U is, mint a gondtalan beszédes ajak 
Elnémul lassanként s hideg szemfedőt kap...
— Pihenjetek zajos vizek s álmodjatok ! ..
Tépett, rongyolt a lepke zománeos szárnya, 
Elmegy ő is: beteg: alig alig lippen,
Oly nyomorult szegény, nem ismerni rája,
— A gyors idő megront külsőt s szivet...
— Pihenjetek kedves lepkék s álmodjatok !
Csend van... alszik virág, lomb, patak s a lepke, 
Pihenjetek csak ! — Hosszú es hideg a tél —
De majd, ha fölkelt a tavasz leheilete,
Akkor, — mit álmodtátok anyátok keblén 
Mondjátok el nékem a sok csodás szép regét!
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A YÖRQS TALÁR.
(Dráma 4 fölvonásban. Irta Brieux. Fordította Fábián István. Színre 

került tegnap este a zooibori városi színházban.)
Az emberiség egy nagy betegségéről elmélkedik 

Brieux tegnap előadott darabjában, a „Vörös talár“ ban.

Az embernek arról a kényszerűségéről, hogy embertár­
sának a bírája legyen. A társadalomnak arról a szük­
ségességéről, hogy gyarló emberrel büntesse az emberi 
gyarlóságot. Arról a meg nem változtatható munkabe­
osztásról, a mely rabizván a jogrend védelmét egyes 
kiválogatottakra, a büntető igazságszolgáltatásból fog­
lalkozást, mesterséget csinál.

Brieux is fölismeri az emberi bíráskodás lehetet­
lenségét, de a lehetetlenség okát a bíróság hierarkikus 
létrájában látja. Azt mondja, hogy a biró nem itélkez- 
hetik, mert az igazságot nem latkatja meg az előre- 
meneielre vágyakozásától. Avanzsálni akar, már pedig 
az előléptetések az érdemek szerzése a föltétele. Az 
érdemet kézzel fogbatóan kell demonstrálni a felsőség­
nek, a melynek akaratától függ, hogy az albiróból biró, 
a bíróból (elsőbb biró legyen.

Valamennyi az előrejutásnak a betege. S azok 
maraduak, mig el nem érik azt a kort, a melyben az 
embert már nem léptetik elő. Igazi biró tehát csak az 
lehet, a ki elhullatta már ambíciója fogait. C*ak az 
életről lemondó aggastyán szolgaihatja az igazságot, 
igy mondja ezt La Bouzub, a darab egyik szereplője, 
a ki maga is már ilyen fogabijas bíró.

Van a darabban meg egy másik olyan bírósági 
személy is, a ki még nem kábult el az előrejutás ké­
pétől. Vagret a mauleoni törvényszék ügyésze. Pedig 
évek óta lazasan varja előléptetését. 0 is, a felesége is, 
a ki egyre panaszkodik, bogy 3U4 franknyi havi fize­
téséből nem lehet megélni.

A drama az ő szalonjukban kezdődik. A törvény­
kezési sessió utolsó napján, régi szokás szerint, ebédre 
hívták az egész törvényszéket. Várják a bíró urakat, 
kik bizonyára csak úgy türelmetlenkednek, mint a ven­
degeit váró háziasszony, a miért az esküdtszék! tárgya­
lás olyan sokáig tart. A férj korábban jöhetett haza, 
mert a vádbeszédet nem ő, hanem a helyettese, Ardenil 
mondja el. A feleségével az előléptetésről beszélget. A 
magáéról, a mely jog és szabály szerint már nem kés­
hetik és a másokéról, a mely már megtörtént. Conrtisz- 
ból bírósági igazgató lett, mert az igazság ügy miniszter 
földije, Nauteuilt fóügyeszszé léptették elő, mert a nagy­

bátyja képviselő. Mindenkinek van valakije odafent, 
csak neki, Vagretnak nincs protektora. Maga Vagret 
belenyugszik a természetnek ebbe a rendjébe, de a 
felesége lázong az igaztalan sors ellen. Attól tart, hogy 
a férjé most sem avánzsál, hiszen a vádlottakat sorban 
fölmentik, az irrisary i gyilkosság tettesét pedig az ura 
és a vizsgáló minden igyekvése dacára nem sikerült 
kézre keríteni. Pedig ettől a gyilkosságtól várta a sor­
suk jobbra fordulását. Végre hóhérkézve juttathat valakit 
a férje. Meg lesz az érdem, a melyet odafent észre- 
vesznek. Hauern az istentelen gyilkos nem akarja magát 
elfogatni. S ba nem fogják el, szétfoszlik az álom, 
semmi sem lesz az avanzsmából. Megint naftalin közé 
kell rakni a vörös talárt, a bírák hivatali köpönyegét, 
melyet az arának már előre megvarratott.

Az esküdtszék! tárgyalás befejeződött, a vendégek 
megérkeznek, csak a leginkább vendég, az elnök nem 
jött el. Haragszik, a miért az esküdtek a vádlottat föl­
mentették. A minek Ardenil, a helyettes ügyész az oka. 
Ügyész létére enyhítő körülményeket emlegetett. A he­
lyettes ügyész bűne, az ügyész baja; íme máris érezteti 
haragját vele az elnök ur. A vendégek elkesereguek az 
idők folyásán. Az esküdtek igazmondása miatt a bíróság 
ebben a sessióban éppen csak 118 esztendőnyi börtön­
büntetéssel kevesebbet róttak ki, mint tavaly. Az olyan 
bíróság, mely fölment, fölösleges. És az irrisary-i gyilkos 
sincs még meg.

Az a szerencsétlen gyilkos. Mouzon, az egyik 
vendég, a törvényszék egyik bírája, azt magyarázza 
Vagretuek, hogy a gyilkost rossz nyomon járva keres­
ték. A csavargók közt kutatták, pedig a gyilkos nem 
csavargó, hanem az áldozatnak valamelyik hozzátarto­
zója. Mouzon száraz okoskodása összevetésével erősitgeti 
ezt a meggyőződését. Vagretet úgy meggyőzi, hogy ez 
ő reá bízza a nyomozás folytatását. Mouzon hozzálát a 
nyomozáshoz és az okoskodása alapján letartóztatja 
Etscbeparét, aki adósa volt a meggyilkoltnak. Etsché- 
part, a bassk parasztot, kocsmai késelésért már négyszer 
elitélték, a feleségéről pedig a párisi rendőrség azt az 
értesítést küldi, hogy tiz év előtt orgazdaságért börtönt 
ült. Akkor tizenöt esztendős volt, tapasztalatlan Cseléd-

Mai ezárnunk hős melléklet van csatolva.
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szentelve. Megemlékezett a kör nagy alapítójáról, Zsn- 
lyevits Dömjénről, méltatta hazafiságát és ecsetelte haza­
fias küzdelmeit a nagy időkben, az ezt követő sötét 
nemzeti éjszakában, majd pedig a virradás idejében.

Beszéde alatt hullott le a lepel Zsulyevits Dömjén 
arcképéről, mely a kör alapitóját életnagyságban, fekete 
diszmagyarban ábrázolja. A szép festmény, melyről Zsu­
lyevits Dömjén jóságos arca néz felénk, sikerült alkotása 
Steiner Lajos festőnek.

Szalay Frigyes nagy lelkesedéssel fogadott, úgy 
tartalom, mint formában remek beszéde után fölhangzott 
a dalosok ajkáról a nemzetet hazaszeretetre lelkesítő 
szózat: „Hazádnak rendületlenül...“ és a díszközgyűlés 
lelkes hangulatban oszlott szét A hangverseny.

Este a kör helyiségeiben hangverseny volt. Óriási 
számú közönség jelent meg. A kör helyiségei igazán 
szűknek bizonyultak oly annyira, trogy a nagyteremben 
csakis a hölgyközönségnek jutott hely. Valóságos virágos 
kert volt a terem, volt ott fehér rózsa, piros rózsa, szőke 
leány, barna. A férfi vendégek az előcsarnokban szo­
rongtak.

A kiválóan tartalmas és ügyesen összeállított műsor 
minden egyes pontját nagy gyönyörűséggel hallgatta a 
közönség. Mindegyik előadó ügyesen és igen szépen 
felelt meg és ennek mély hatása alatt a közönség fre­
netikus tapsokkal és éljen-riadalommal jutalmazta.

A műsor minden egyes pontja kiválóan sikerült és 
arról csak a legnagyobb elismeréssel emlékezünk meg. 
Kivált azonban a műsorból Gruda Pál előadása. Giuda 
Pál „Rákóczy Rodostón“ Várady Antal remek drámai 
költeményét szavalta. Nem egyszerű, megszokott szavalás 
volt ez, hanem a szó valódi értelmében a dilletantismust 
messze túlszárnyaló művészi alkotás.

A kuruc világ szabadsághősének Rodostón a tenget 
mormolását hallgató, a magyar haza szabadságáról álmo­
dozó szerzetes Rákóczy feldúlt érzelemvilágát gondos 
tanulmányra valló, igazán művészi magaslaton álló ala­
kításban mutatta meg és annak minden nüánszát nagy 
hatással érvényesítette. A közönség siri csendben hall­
gatta végig a remek előadást és annak befejeztével 
éljen-riadalommal, tapssal üdvözölte. A fellelkesült ifjú­
ság vállaira kapta és úgy éltették.

A műsornak két poétikus pontja is volt, Steiner 
Ella kisasszony mély érzéssel igen szépen szavalta el 
Garay János „Ünnepünkön“ c. alkalmi ódáját. A kis­
asszony szép előadásával és bájos megjelenésével elra­
gadta a közönséget és percekig tartó taps kisérte pompás, 
lelkesítő szavalását. — Perndl Margit kisasszony Erkel 
„Bánk Bán“ operájából adott elő egy remek részletet 
cimbalmon. Igazán szép, ügyes és precíz játékával nagy 
hatást keltett. A felzugó tapsokra és újrázásra: Verje 
meg az Isten, Mit ér nekem az élet, Már én többé a 
főutcán, Nagyságos ur... magyar népdalokat cirnbal 
mozta a közönség nagy tetszése mellett. A szép sikerben 
nagy része van a kisasszony tanítómesterének, Hegyi 
Jenő, a jónevű cimbalomművésznek. A két kisasszonyt 
a rendezőség igen szép bokrétával lepte meg.

Tantner Ottó művészileg hegedülte Volkmár „Allegro 
Moderátorát. Talán mondanunk sem kell, hogy Tantner 
Ottó is nagy hatást keltett és vele együtt a kaszinói 
zenekar is, mely Verdi „Nabukodonozor“ operájából 
adott elő egy részletet.

A hangversenyt az iparos dalárda szép éneke 
fejezte be, Huber „Dalárinduló“-ját énekelte.

Tantner Ottó hegedűjátékát és Váradi melodrá­
máját Marschall Béla kisérte zongorán és precíz, diskrét 
játékával nagyban hozzájárult a szép sikerhez. Teljesen 
megérdemelte a kitűnő kisérő a közönség elismerő 
tapsait.

A hangverseny után a fiatalság táncra perdült és 
vigan, az ifjúság édes örömével ropta kivilágos kivirradtig. 
A férfiak körül azok, kik nem hivei Terpsichorénak, a 
fehér asztalnál vigadtak. A kör nagyérdemű elnökét, 
Zsulyevits Ernőt és alelnökét, Steiner Lajost lelkesen 
ünnepelték.

*

leány a nagy városban, az ifiur elcsábította és meg­
szökött vele. Magával vitte az apja 8000 frankját. A 
szökevényeket elfogták, az ifiurat az apja lehordta, a 
kis cselédleányt pedig orgazdaságért lecsukatta. Ezt 
azonban nem a párisi rendőrség mondja meg, hanem 
maga az asszony vallja be zokogva, amikor tanukép 
áll a biró előtt.

A vizsgálóbíró hiába faggatja Etschéparet, hiába 
bizonyítgatja neki, hogy ő a gyilkos, senki más. Etsché- 
pare nem vállalja el a tetteséget. A kinos vallatás, az 
egyűgyű paraszt észt fárasztó bizonyitgatás, az ártatlan 
embert hazudozásra bírja.

A biró kihallgatja az asszonyt is, Gauettát. Tőle 
sem tudhat meg semmit, csak azt, hogy imádja az urát, 
él-hal gyermekeiért és hogy Etschépare semmit sem tud 
a felesége fiatalkori botlásáról. Ne is tudja meg soha. 
Gauette rémülten könyörög a bírónak, hogy ne árulja 
el a bűnét a férjének, mert elvesztené őt meg a min- 
denségét, két édes gyermekét. S hogy a szerelme fana­
tizmusával egyre azt hajtogatja, hogy az ura nem ölbe 
tett meg senkit pénzéért, a biró belevág a szavába: 
„Hát nem a pénzéért tette, talán csak összekttlömbözött 
az áldozatával és megölte anélkül, hogy akarta volna.“ 
Az asszony megtántorodik hitében és rá akarja birni az 
urát, hogy vallja be ezt a bűnét. Hjszen a biró azt 
mondta, hogy az ilyen bűnért nem nagy büntetés vár 
az emberre; még talán föl is mentik. A férj megren­
dülve látja feleségét vádlói közt és megesküszik neki a 
gyermekei életére, hogy ártatlan.

Ez az eskü az asszony számára a megnyilatkozás. 
„Ártatlan, az uram ártatlan 1“ kiáltja, üvölti a boldogság 
vad mámorával a biró felé. Hanem a biró ráidézi a 
vallomását, amelyre ő maga csábította kegyetlen fur- 
fanggal, hogy az ura a gyilkosság éjjelén nem volt 
odahaza.

Ez a leghatalmasabb jelenete a drámának. Etsché­
pare az esküdtszék elé kerül és Vagret remek vádbe­
széde után bizonyos az elitélése. De Vagret, akinek 
tombolva tapsol a közönség, egyszerre csak a tárgyalás 
felfüggesztését kéri. Kijön az előcsarnokba, oda kérte a 
főügyészt és az elnököt. A láztól reszketve, fölindulva 
elmondja nekik, hogy megrendült a vádlott bűnösségé­
ben való hite. Hogy beszéd közben megszólalt második

Szabad Lyceumi Egyesület.
A zombori Szabad Lyze-mi Egyezel■ 

délután tartotta meg a városhaza «jgJ1« közön-
cyklusának első előadását. Városunk intelligens fcozo
sLe impozáns megjelenésével örvendetes bizonyságául 
5gáU annak, hogy a zombori Szabad Lyeeumr Egye. 
sülét kulturális jelentőséget fokozott merte f 
el és méltatja. Előadó: Rácz Soma, az állami 
sium tudós tanára volt, kinek eddigi tartalmas, g 
gazdag és mély tudománya előadásai erős vonz ®re- 
képezték a Szabad Lyceumi Egyesület előadásainak Ez 
alkalommal „A kérdések kérdései a görög gondolkodás 
ban“ cimen a görög filozófia köréből. ,,

A Szabad Lyceumi Egyesület harmadik évi y 
Rácz Soma magas színvonalon álló előadásává 
kezdetet. „A kérdések kérdése, a görög gondolkodás 
ban“ az emberi szellem azon evolutionol számol , 
mely örök időktől küzdve, forrongva, foglalkoztatta az 
emberiség legnagyobb elméit épp úgy, mint a legje en- 
téktelenebb tagját. Tudni azt, hogy a rög, melyhez tes­
tünk kötve van, honnan eredt s hogy mi az az erő, a 
mely azt életre hívta s létünket az ő létéhez kapcsolta: 
mindenha olthatlan vágygyal égett a kutató emberi 
szellemben. Rácz Soma előadásában végig vezetett ben­
nünket a görög nép szellemi életének mindazon phasi- 
sain, a melyek ezen homályba burkolt kérdések meg­
fejtésére irányultak. .

Részletezi, hogy az első ide vonatkozó kísérletek 
abból az összehasonlításból állottak, a melyet a primitív 
ember, az ő szűk látókörével, közte s az őt körülvevő 
nagy világgal ejt meg s a mely a tudás egy neméhez 
vezeti el őt. Minthogy azonban mentül többet tud, annál 
inkább látja azt is, hogy mennyit kellene még tudnia: 
a tudással a kételkedés karöltve jár s immár a meg 
nem fejthető természeti erőket a primitiv görög ember 
megszemélyesíti s igy jut el a bit kezdetleges elemeihez.

Ezen primitiv vallási képzetek kifolyásaként min­
den természeti erőnek egy egy isten lesz a megszemé­
lyesítője, a kinek alakja azonban az emberével történő 
összehasonlításból nővén ki, közte a az ember között 
csak meunyileges különbség van, úgy, hogy pl. a görö­
gök istenei, ha emberekkel együtt szerepelnek, ezektől 
csak nagyságuk által különböznek. Egyébiránt pedig 
éppen olyan tulajdonokkal vaunak felruházva, mint az 
emberek: euuiök és inniuk kell, hogy élhessenek és 
végkialakulásukban nem egyebek, mint halhatatlan em­
berek.

Nagyon természetes, hogy az ilyen tulajdonságok­
kal felruházottnak képzelt isten sajátságai közül a te­
remtő erő hiányzik s bár a görög ember vallja, hogy a 
világ s vele együtt istenei is öröktől valók, ez utóbbiak 
feltétlen halhatatlanságát már nem tartja az ő isteni 
mivoltuk integráns részének, mert hiszen az Isten, ha 
esküszik, az alvilági Styx-folyóra esküszik, vagy másként, 
ha esküjét megszegi, vele együtt halhatatlanságát is el­
veszíti.

A görög vallásnak sem dogmái, sem papjai nem 
lévén : semmi sem állotta útját, hogy mindenki tetszése 
szerint vizsgálhassa és magyarázhassa azt. Vizsgálódó 
saiknak legóhajtottabb tárgya volt — mint már fentebb 
emlitém — annak a kérdésnek kutatása, hogy minden, 
a mi őket környékezi, honnan ered.

Thalia volt az első, a ki először fordul a nagy 
természethez s onnan iparkodik minden dolognak a 
létrejöttét kimagyarázni. A vizet tekinti annak az anyag­
nak, a melyből a világ létrejött, mert ha ez elpárolog, 
levegő lesz belőle, még az elpárolgás után szilárd üle­
dék marad utána.

Anaximenes a levegőből látván jönni a vizet, sőt 
helylyel-közzel szilárd anyagokat is (meteorok alakjá­
ban): a levegőt tartja annak az anyagnak, a melyből a 
világ keletkezett.

Pyshaguos, a számok nagy embere, a világ kelet­
kezését is a számok világában keresi s a számok szi­
gorú rendszerességét a 10-es számrendszer harmóniájá­
ban akként látja legjobban meghatározva, hogy a 7 
akkor ismert bolygóhoz 8-ikul a Föld társul, 9 a tűz 
s a 10 ik egy Ellen-Föld.

énje s szétmarcangolta a bizonyságát. A magas bírák 
elutasítják a tépelődőt. Ha lelkiismerete gyötri, hát 
küzdjön meg vele maga. A zaklatott ember elmagyarázza 
a feleségének is a lelke küzködését és hatalmas vád­
beszédet mond a mestersége ellen. Azután bemegy az 
esküdtszék elé és a vádlott fölmentését kéri.

Etscbéparét fölmentik, de összetörik a lelkét. Az 
elnök ugyanis elmondja, hogy a felesége, aki tanúból 
vádlott társ lett, fiatal korában orgazdája volt a szere­
tőjének. Megcsalta az, aki élete tartalma volt. S elta- 
szitja magától a szerencsétlen nőt, aki földön csúszva 
könyörög irgalomért, de kölykeiért küzdő tigrissé lesz, 
amikor a férje a gyerekeit el akarja tőle venni. Meg 
kell hunyászkodnia, mert az ember azzal fenyegeti, hogy 
megmondja a gyerekeknek, hogy mért halt meg eleven 
halállal az anyjuk. Elveszítette tehát a gyerekei becsü­
lését is. A megkínzott áldozat belenyugszik a válásba, 
de megeskedtteti a férjét, hogy nem szól soha semmit 
a kicsikéknek az anyjuk bűnéről.

S következik az utolsó jelenet. A hivatalszobába 
belép Mouzon, akit táblatanácsossá neveztek ki. A 
kétségbeesett Yanette számon kéri tőle az életét, bol­
dogságát. A biró a törvény mögé bújik. Hanem ott is 
utoléri az áldozat boszuja. „A törvény gazember“ kiáltja 
eszeveszett ékesszólással Yanette és aztán tőrrel leszúrja 
Mouzont.

*

A modern francia drámairodalom ezen immár euró­
pai hirű remeke, mely most a nemzeti színház legújabb 
műsor darabja, tegnap este került először színre váro­
sunkban. A szenzációs darab premiérje mintaszerű volt. 
A szereplők mindannyian ambícióval játszották meg a 
drámát. Az előadásnak nagy sikere volt, hatása igen 
nagy, igen mély és izgalmas volt. A szereplők közül 
magasan kivált Markoviié Margit kisasszony művészi 
játéka és poétikus alakítása. A bask asszony Yanette 
szerepét Markoviié Margit k. a. alakította finom művé­
szettel, A színházlátogató közönség, mely eddigi kiváló 
szerepléseiben is mindig gyönyörködött és abban a fej­
lődő igazi művészetet ismerte meg, Yanette alakja iránt 
nagy várakozással tekintett. Remek játékával és igazán 
művészi alakításával tegnap este még azokat is meglepte, 
akik e szerepben sokat vártak tőle.

Xenophones, a természet változatlanságára utalván, 
azt mondja, hogy maga a fennálló világ az istenség, a 
melv maira is egy és változhatatlau.

7 Vele szemben Hesahleitos s tanítványa, Zeuo, 
mindennek létrejöttét változó viszonyokból, még pedig a 
létezők sokaságából magyarázzák. Ez a philosohai tan 
végül átmenet Anaxagoros tanához, a mely minden lé­
tezőnek létrejöttét mozgásból magyaráz, a mely mozgás 
az anyag belsejében levő legapróbb részeknek, az ato 
moknak közvetítése utján jön létre. Anaxagoros azon­
ban ily módon már az anyagot is el meri hagyni s az 
anyagi való mellett szellemit is felvesz, sőt már elvont 
fogalmak, mint szeretet, gyűlölet is szerepelnek filozófiai 
világnézetében, a mi mellett az istenség elvont termé­
szetű tulajdonságai lassan lassan előtérbe nyomulván, a 
későbbi nagy bölcselők, Aristoteles, Platon, Sokrates 
zsenije mindinkább megközelíti a mai keresztény em­
bernek az istenségül s az isteni tulajdonokról alkotott 
fogalmait.

A pompás előadást nagy figyelemmel és érdeklő­
déssel kisérte a közönség s nem is késett viharos tap­
sokkal leróni háláját a kitűnő előadónak.

Jövő vasárnap Krump Vilmos, a zombori felső ke­
reskedelmi iskola jeles tanára tart előadást „A szépitö- 
szerekről“. Az előadás iránt nagy az érdeklődés. Hol ? 
majd megmutatja a vasárnapi közönség.

A szegényügy rendezése.
— Ó-becsei levél. —

Nálunk még mindig megoldatlan a szegényügy 
kérdése. A község részéről ez ideig még semmi sem 
történt arra nézve, hogy a város nyomorultjai, elhagya­
tott szegényei az emberszeretet igaz melegében része­
süljenek. Különös, hogy a hivatalos világ sokkal cse 
kéíyebb jelentőségű dologban jobb sorsra érdemes 
buzgósággal tevékenykedik, az igazán hatósági támo­
gatást igénylő szegénységet pedig figyelmen kivül hagyja, 
illetve ez ügy intézését a társadalom és a jótékony 
egyletek nyakába sózza. így van ez megye , sőt or­
szágszerte.

Igaz, hogy O-Becse község szép összeget kifizet 
havi 2—5 koronás segélyekben, no meg azután sárga 
bádog 0. B. jegyekkel is boldogítja az emberiség emez 
elesettjeit, de talán fölösleges bizonyítgatnunk, hogy ez 
félrendszabály, ezzel sem a szegénységen nincs segítve, 
sem a polgárság nyugalma, jó Ízlése nincs biztosítva.

Nem az a feladata a községeknek, hatóságoknak, 
meg a társadalomnak is, hogy koldusokat neveljen, ki­
váltságos házalókat és mindenféle fekélyt széthurcolo 
egyedeket szabadjegygyel menesszen a lakosságra, hanem 
az, hogy a szerencsétlenség, nyomor, vagy bármi okon 
keresetképtelenné lett embertársainkat a tisztes megélhe­
tésben biztosítsa, őket lehetőleg megmentse a bűn es 
erkölcsi piszok fertőjétől és igy megmentse a társadal­
mat azon nyűgtől, mely egyúttal undorral is tölti el a 
jó Ízlésű embert.

A koldulásra szabadítottak között tudvalevő, hogy 
hány a részeges, hány a gonosz, hány a munkakerülő 
és az erkölcsi posványbán fetrengő, kik ipart űznek 
elesettségükből.

A józan ész szintén kiáltva kérdi: kénytelenek 
vagyunk mi megsarcolásunk árán megyeszerte magunk 
közt tűrni az ilyen nációt?! Nem lehetne közös erővel, 
az eddigi alamizsnáskodás felhagyásával, illetve egybe­
gyűjtésével sokkal tiszteségesebb, célravivőbb módon 
gondoskodni az igazán arra szoruló szegényeinkről'?! 
A felettes hatóság kell, hogy kezébe vegye ezt az ügyet 
és megoldásra vezesse.

A szegényligy kérdését oly annyiszor csépeltük a 
sajtóban, hogy már elő se hozzuk, ha nem kínálkoznék 
rá egy oly alkalom, mely bizalommal tölt el a meg­
valósulás iránt. E megoldási módot kívánjuk most ismer­
tetni és az illetékesek figyelmébe melegen ajánlani.

Ugyanis tevékeny és járása érdekeit mindenkor 
szivén viselő főbiránk, dr. Balaton Gyula vette kezébe 
a szegényügy rendezését. És ez biztató jel. Ismerve fő­
szolgabírónk munka- és akaraterejét, nemkülönben a

Művészi egyéniségének gazdagságával, nemes or­
gánumával tette fényessé és elragadóvá Yanette nehez 
szerepét és játékába belevitte egész művészetét. Nehez 
e szerep, mert az érzelmek egész tengerét fel kell itatni 
a reflexiók homoksivatagával s a száraz szavú, de súlyos 
igazsägu tirádák és szenvedelmes kitörések teljesen 
igénybe veszik Yanette alakítását.

Nagy jelenéseiben hatalmas volt és igazán a szívhez 
szólt. A biró előtt, mikor kegyetlenül vallatja és fiatal 
kori botlását veti szemére és könyörög a rideg bírónak, 
hogy ezt a féltékenyen őrzött titkát ne árulja el az 
urának, páros jelenései férjével, mikor ez gyermekei 
életére esküszik, hogy ártatlan, mikor gyermekeiért kő 
uyörög, patetikus nemességgel és művészettel játszotta 
meg. A boldogtalanság kétségbeesésében kitöréseinek 
tüze gyújtott, sokszor fojtó szorongás nyomta a lelkeket 
és nagyon sok néző szemében ragyogott a köny.

A közönség igazán vele érzett és gyönyörködött 
művészi lelkének ezen pompás alakításában és valóságos 
elragadtatással tapsolta, hívta és éljenezte.

Osztozott vele a szép sikerben Baghy Gyula, ki 
Etscheparét a bask paraszt szerepét adta. Gondos tanul­
mányra valló remek alakításban mutatta be a jogtalanul 
üldözött vádlottat és különösen a Yanettel való páros 
jelenéseiben mutatta meg, hogy jeles művész.

Melléje sorakozik a sikerben az előléptetését váró 
ambiciózus ügyész Vagret (id. Saághi Zsigmond), ki a 
darab stílusát, a szerző tendenciáját jól megértette es 
pompásan alakította. Igazán szép páthossal szavalta el 
az igazságügy vezércikkbe illő szentenciáit. Mouzon 
(Kathry Ferenc) a bírói hierarkia testté lett veszedelme 
volt. Szalóki Dezső (Mondoubleau) szerepe műveszi 
alakítás volt.

A többi szereplők is mindannyian Szalóki Dezső 
(Mondeubleau), Székely Sándor (La Bouzule), Torday 
(Bunerat), Pintér (a főügyész), Szabó (az esküdtszék 
elnöke), valamint Etchepare anyja (B. Molnár Gizella), 
Vagretné (C. Vertán Anna), Buneratné (Koronkai Ilona 
kivétel nélkül rászolgálnak a dicséretre, nemkülönben 
azok is, kik a kisebb szerepeket játszották és a Baghy 
Gyula gondos és ötletes rendezése is.

:
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Melléklet

felvetett kérdések 
hisszük, hogy a szeJ 
nyomor enyhítése nil 

Az ó becsei fo 
Ugyanis ő úgy tená 
erejét egy nagy arai 
zendő járási sza 
azután az egész jáiál 
munkabeosztást, sz< l 
maguk, mint a társa| 

Pompás dolog 
szerre több községn 
volna és ez összes: j 
egy egy felügyelő ki 
sonkint és az ellen i| 
község külön ailita il 

A humánusan J 
bajaival előszeretett j| 
átiratilag közölte is |J 
azt kívánja, hogy il 
vezeti „szegény alapi 
évente a köliségvetí 
vábbra is e célra a I 

Tehát ezen te 1 
nem kivan a tervez J 
egyes községek va i] 
az a jóleső tudat ti 1] 
szegényeink gondos el 
fönn életük végéig a 
hová a tisztes életű I 

A terv kivihető! 
álljon az ó-becsei ja 1 
közel százezer f| 
melyből épülne föl el 
palotaszerű járás 
rásnak igazán rászórj 
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Melléklet a „Bácska“ 90. számához.

felvetett kérdések megvalósításában való kitartását, 
hisszük, hogy a szegénység fölött való gondoskodás, a 
nyomor enyhítése mielőbb megvalósul.

Az ó becsei főbírónak egészen uj eszméje van. 
Ugyanis ő agy tervezi, hogy az egész járás összegezve 
erejét egy nagy aránya, egészen kifogástalanul berende­
zendő járási szegényházat állítson föl, a hol 
azután az egész járás szegényei elhelyezést, felügyeletet, 
munkabeosztást, szóval gondos ellátást nyernének, úgy 
maguk, mint a társadalom előnyére.

Pompás dolog volna ez, mert kivitel esetén egy­
szerre több községnek szegényügye járásoukint rendezve 
volna és ez összesítés által előny lenne az is, hogy csak 
egy egy felügyelő kellene, egy telek, egy épület, járá- 
sonkint és az ellenőrzés is könnyebb, mintha minden 
község külön állítaná fel szegényházát.

A humánusan gondolkozó és a szegény néposztály 
bajaival előszeretettel foglalkozó főbíró már ezen tervét 
átiratilag közölte is járása községeivel s mindössze csak 
azt kívánja, hogy a községek kezelésében levő úgyne­
vezett „szegény alapot“ adjak át e célra, és az eddig 
évente a költségvetésbe felvett szegények segélyét to­
vábbra is e célra a járási szegényháznak engedjék át.

Tehát ezen terv szerint semmi féle újabb áldozatot 
nem kíván a tervező, de ezzel szemben le lesz véve az 
egyes községek válláról a szegények, elhagyatottak és 
az a jóleső tudat tölthet el mindenkit, hogy a saját 
szegényeink gondos ellátásban és felügyeletben tartatnak 
fönn életük végéig a járási szegényházban, a 
hová a tisztes életű szegény beutal találna.

A terv kivihetősége kétségen kívül áll. Például 
álljon az ó-becsei járás, a hol a községeknek összevéve 
közel százezer forint „szegény-alap“-juk van, a 
melyből épülne föl és rendeztetuék be az a hatalmas, 
palotaszerű járási szegényház, a melyben a já­
rásnak igazán rászoruló 150—160 elesett szegénye el­
helyezést találna. A szegényházhoz szükséges telket és 
kertet mindenütt a járási székhely adhatná, mint a járás 
központja. A szegényház évi költségei pedig ugyancsak 
födözetet találnának az egyes községek költségvetéseiben 
eddig is felvett és elköltött összegekben, a mit hozzá­
vetőleg minden járásban 20—25 ezer koronára tehetünk.

De a járási szegényházak felállítása esetén bizton 
számíthatnánk arra is, hogy úgy a megyei törvény- 
hatóság, valamint az állam is némi segélyt folyósítana 
e célra, nem is említve azt, hogy a szegényház lakóinak 
foglalkoztatásával (kertészkedés, tollfosztás, házi ipar stb.) 
is gyarapítható lenne a szegényház házi pénztára.

Fölösleges volna részletesebben fejtegetnünk a 
járási szegényházak felette fontos feladatát, mert ez 
minden gondolkozó fő előtt nyilvánvaló, epen ezért csak 
a fentiek elmondása után az ó becsei főbíró életrevaló 
tervét úgy az egyes járások vezetőinek, mint a megye 
intézőinek figyelmébe ajánljuk és arra kérjük a megye 
területén élő elesett szegények érdekében a vezető- 
fertiakat, hogy meleg érdeklődéssel forduljanak e humá­
nus kérdés felé és segítsék elő teljes odaadásukkal a 
járási szegényházak megteremtését.

Sikeres megoldás esetén megyénk első helyen állna 
a szegényltgy helyes és okos megoldásában, a vezetők 
pedig elevttlbetetlen érdemeket szereznének maguknak 
a minden polgárt egyaránt érdeklő szegényügy vegleges 
elintézésével. . . .

Fárbás József.

Színház.
Csütörtökön a Babát adták uj szereposztással — 

az elsőnél nagyobb sikerrel. Míg az első előadás Ázsiá­
jában nem volt élet (pedig helylyel-közzel elevenséget 
is kíván a szerep), a mai est Alésiája (Jámbor I) moz­
dulatainak kecsességével, hangjának kellemevel könnyen 
veszelyeztetbette illúziónkat, hogy csak automata-baba. 
De a közönség szívesen bocsátotta meg neki ezen illú­
ziójának elvesztését. Társának, Békefinek, nem volt 
könnyű a feladata, hogy az első előadáskor Palfy alakította 
szerepét, Lancelot-t az előbbinek színvonalán megtartsa. 
Nehéz szerepének betöltése majdnem végig sikerült. 
Alésiával való duó ját lelkesen tapsolta meg a közönség. 
Szalóki Hilariusában is finomabb felfogást láttunk. Hi- 
lariusné (Kovacsicsné S) a régi volt: egyhangú, élet­
telen mindvégig. Ladiszlay (Maximim) nemcsak az ének­
részekben tetszett, hanem nyugodtabb, biztosabb játé­
káért is. La Chanterelle báró és Lorémois gróf szerepei 
ma nem voltak olyan biztos kezekben, mint az első 
alkalommal. Vagy talán szerep nemtudása okozta a 
játék bizonytalanságát? Az énekkar — apróbb disso- 
uantiákat leszámítva — jó volt.

—ka.
Pénteken, f. hó 15-én Ocskay brigadéros, 

történelmi színmű 4 felvonásban. Irta: Herczeg Ferenc.
Az a captatio benevoleutiae-szerű figyelmeztetés, 

melyet a Prológusban Javorka (Pecsy) a jobbadán tanuló- 
jóságból álló közönséghez intézett, nem volt hiábavaló: 
z „ezerszemű Cézár“ elvállalta és mindvégig jelesen 

j .tszotla meg szerepét és szive betelvén „az élni vágyó 
es kriptába falazott szabadság szörnyű keservével“, a 
legnagyobb meghatottsággal, egyre fokozódó, itt-ott izzó 
lelkesedésbe átcsapó érdeklődéssel csüngött a dicsősé­
gében soha el nem halványuló Rakóczy korszak azon 
jelenetein, melyeket az Isten kegyelméből való költő 
mesteri kézzel a színpadra varázsolt. Megindultan, vagy 
az arisztotelesi minta szerint: félelemmel szemléltük egy 
hatalmas férfiú, egy erejében fektelen jellem mozgalmas 
vívódásait, s midőn a hős, a nemzetével és sajat jobb 
énjével való megbasonlásában elbukik, a részvét tisztitó 
könye csillogott szemünkben.

De a másik tényező, melyről a szatmári deák 
szavalatában megemlékezik: az „ágáló komédiások“ 
derék csapatja is felemelkedett a helyzet magaslatára 
és tehetsegének, tudásának legjavát fejté ki, hogy egy- 
pár órára visszavarázsolja „a festett vászonmezőre“ egy 
tüneményes korszak kiemelkedő eseményeit, heroikus 
tetteit és egy mélyen tragikus alakját. A remek mű 
mintha lelket öntött volna a legegyszerűbb színészbe is, 
ki rendszerint észrevétlenül elvész a tömegben, mintha 
megkettózte volna a szereplők erejét es lelkesedését 1 
Az előadás, noha a rendezésben, a mi szegényes szín­
házi viszonyainkból kifolyólag, egy pár fennakadást és 
jelentéktelen botlást kellett tapasztalnunk, várakozásun­
kon felül sikerült, ami főleg a címszerep megszentelje-

sitőjének, Baghynak köszönhető, ki ma oly kitűnő ala­
kítást mutatott be, melyet méltán számíthat legszebb 
sikerei közé. Minden porcikájában, minden mozdulatában 
Ocskay volt; ennek heves természetét, félelmetes bátor­
ságát és zabolátlan szenvedélyességét megrázó erővel érez­
tette, egyaránt kiváló volt ott, ahol kitört belőle a ke­
serűség, az indulatosság és a sértett önérzet haragja és 
ott, ahol szerelmes párjával, Tisza Ilonával önfeledten 
és szerelmesen turbekolt. örülünk, hogy végre egy ilyen 
hatalmas és művészi színvonalon álló alakításban is 
gyönyörködhetünk. A kétszínű, áskálódó és áruló főpap, 
Puber vikárius ellenszenves szerepében id. Sághy reme­
keit, mig Markovits mint Ilona érdemelte ki dicséretünket. 
Kitünően játszott Szalóky, ki mint haszonleső és fondor- 
kodó palóc ismét tanujelét adta sokoldalúságának és 
nagy színészi ügyességének; szintúgy jó volt ezúttal 
Fátyol Klári, az osztrák és labanc elleni gyűlölettel el­
telt Déli cigáuyleány szerepében, mely némileg Czinka 
Pannara emlékeztet, De a többi közreműködő is rászol­
gált teljesen elismerésünkre s csak a zenekart kell egy 
kis megrovásban részesítenünk azon izetlenkedéseert, 
hogy a felvouásközökben egynéhány „Is, is, is . féle 
nótával rontotta a hangulatot.

—e.
Szombaton, november hó 16 án harmadszor láttuk 

San-Toy-t, az előbbiektől némileg eltérő szerep- 
osztással.

A legkedvesebb meglepetést Jámbor Ilonka (San- 
Toy) szerezte, ki a hagyományos utolsó percben „ugrott 
be“ és fényes sikerrel játszotta végig a hirtelen meg­
betegedett Pálfy Nina helyett a főszerepet, összehason­
lítást nem teszek, nem is lenne helyén való, mert mig 
az egyiknek megvolt a kellő ideje és alkalma a begya­
korlásra, addig a másik csak im provizált alakítást 
mutathatott. Annál nagyobb dicséret illeti Jámbor Ilon­
kát, mint mindig, úgy ma is elragadott kecses, fesztelen 
és mégis diseret mozdulataival, könnyed lejtésű táncával, 
kedves, üde, jól iskolázott hangjával: alig hinné az 
ember, hogy sok tapssal jutalmazott, biztos játéka alig 
néhány órai — bizonyára gondos lelkiismeretes — elő­
készület eredménye. — Temperamentumának megfelelő 
szobalány, pardon komorna Dudley szerepét jól játszotta 
Deákné, sokszor megnöveltette a közönséget Szalókival 
együttjárt bohokás táncaival. Békefy (Bobbie) játéka 
kifogástalan, csak a hangján néha olyasmi érzett, mintha 
nem volna egészen disponálva.

A többi szereplők működéséről az előző előadások­
ról szóló kritikáink már számot adtak. Itt csak azt kí­
vánom hangsúlyozni, hogy az összjátekon meglátszik a 
gyakorlásból eredő biztosság, de már felüti fejét az el­
bizakodottság, elhanyagolás is, ezt pedig tanácsos lesz 
elkerülni, mert különben kénytelen leszek ez irányú 
tapasztalataimat részletezni.

Vasárnap délután az apróság kedves Hófehérké­
jét adták. Koroukai végtelenül kedvesen mesélte el a 
kis törpéknek megrendítő sorsát, Markovics alakítására 
pedig egy pici göndörhaju kritikus véleménye teszi fel 
a koronát: „Oh az a cúua, irid tirálné.“

b.
Vasárnap, f. hó 17-én Kurucfurfang. Ama 

tüneményes kor emlékei, melyek Rakoczyról és a kuruc 
dicsőségről hangosan szólnak, kepbeu, költészetben is 
örök lelkesítő motívumai s nemzeti irodalomnak és a 
nemzeti életnek. Akár Herczeg Ferenc magasszárnyalásu 
Ócskái-ja, akár Bokor Kurucfurfang ja, a mindkettőben 
előtérbe lépő nemzeti eszme mindig hatást biztosit ezek­
nek a költői termékeknek. Még inkább mint az Ócskáiról 
áll ez a Kurucfurfangról, mert benne a kuruc dicsőség 
még fennen ragyog és labancot még mutatóban sem 
látunk.

Az egész népszínmű egy csalafinta kuruc menyecs­
kének Bedő Bözsinek (Pálfy Nina) viselt do'gairól szól. 
Megállapítja furfangjaval egy fiatal pár boldogságát, fel­
ültet egy kapzsi, hetvenkedő, véuecske frátert es meg- 
esketteti a feleségével (!) kivel már 20 évi boldog há­
zasságban élt eleddig is nemes Bögözy uram, no de a 
ki amúgy Isten igazában még sem volt a felesége. E 
cselekveuy keretében alkalma nyílik a szerzőnek a ma­
gyar nép jellegzetes szokásainak bemutatására, ezért a 
leáuykeres stb. teljesen törtenethü alakban adatik elő. 
Az egészet egy teljesen magyar motívuma és a magyar 
nép legkedveltebb dallamaiból összeválogatott zene tartja 
egybe, hallgató nóta és csárdás, bus keserv meg huj jo­
gaié öröm egyaránt lévén benne képviselve.

Az előadás nagy egészében elég sikerült volt. Pálfy 
Nina ügyes játékával és szép énekével igaz lelkesedést 
keltett; a „száz liba egy sorba“ még mindig nemcsak 
libáknak tetszik. Méltó társnője volt Jámbor Ilonka, 
Ilona szerepében ; éneke kifogástalan, játéka ugyan még 
nem elégge kifejező, de egeszben veve napról napra 
örvendetes haladast mutat. Az est egyik legszebb pontja a 

„Megírtam a levelemet 
Belesirtam a lelkemet“

c. dal volt, melyet meg is kellett ismételnie. A többi 
hölgy is mind megállta helyét. Markovics Margit a 
Czinka Panna szerepet gyönyörűen szavalta. Kovacsicsné 
az egyszer nem túlzott A férfi szereplők közt Szalóki 
Bögözyje volt a legjobb, Bagby Tetény kapitány szere­
pében nem mozgott eleggé biztosan, tőle már sokkal 
jobbat is láttunk. Péchy Bedő vitéz szerepet kitünően 
jatszta, igazi kuruc volt. Az összes szereplók közös hi­
bája azonban a szöveg rímjeinek túlságos hangoztatása 
volt; valamennyien oly ropogósán szavaltak, mint egy 
III oszt. gimnazista, a mikor jól tudja a verset.

—n—
*

Heti műsor. Kedden, 19-én: Rip van Winkle; 
szerdán: Ocskay brigadéros; csütörtökön: New York 
szépe ; pénteken : Modell; szombaton : Görög rabszolga; 
vasaruap: Falu rossza; hétfőn : Gyurkovics lányok.

Hírek.

Regina Hungáriáé. Három éve már, hogy 
a kapucinusok becsi kápolnájának sírboltjába helyeztek 
Erzsébet királyasszonyt A siri álmát alvó királyásszony 
emléke azonban él a magyar nép lelkében és évről-évre 
megünnepli a mai napot. Ma van Erzsébet napja, a 
nagyasszony név ünnepe. A megboldogult Erzsébet ki­
rályné azok sorába tartozik, akik a trónon csak.asszonyi

erényeikkel tudtak és akarlak ragyogni. Ez módjában 
volt s ő tudott élni a móddal. Amikor egünk vigaszta­
lanul sötét volt: sötét éjszakánkban ő jelent meg, az 
első reményt hirdető sugárként. Amikor a nemzet és a 
dinasztia arra az útra lépett, amelyen nemcsak lehető, 
de szükséges volt a közeledés, egymásnak a megértése: 
édes, gyöngéd asszonyi kezekkel ő hárította el a kö­
zeledés, az egymást megértés gátjait. Erzsébet király- 
asszonyunk ez egy alkalommal, ez egy szituációban 
volt politikus, de arra a szerepre ő volt a legalkalmasabb. 
Ekkor irta be ő nevét és emlékezetét örökre, kitörUl- 
hetetlenül a magyar nemzet minden eljövendő ivadéká­
nak a szivébe. Mert akkor szeretett minket, amikor 
mindenki elfordult tőlünk: örök emléket állított magá­
nak kegyeletünkbe. Hálánkból évről-évre a mai napon 
mindig lerovunk egy morzsát és boldogok vagyunk, 
amikor ezt tehetjük és boldogok vagyunk, hogy meg­
sirathatjuk azt a királyasszonyt, aki nagyon tudott sze­
retni, aki nagyon sokat szenvedett és aki szerelme és 
szenvedése koronájául csak szinre halt méltatlan halait, 
a valóságban pedig azon módon költözött el közülünk, 
ahogy elköltöztek egykor az egyház szent asszonyai, a 
dicső emlékezetű vértanuk. Zombor város közönségé is 
kegyelettel emlékezik meg ma feledhetlen emlékű ki­
rálynéjáról. Mély gyásza jeléül mindenfelé gyászlobogók 
lengenek és az iskolákban gyászünnepélyeket tartanak.

Kitüntetés. A király őfelsége dr. Márton Manó 
a Baján állomásozó 4. huszárezred ezredorvosáuak az 
arany érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Fölkér Gusztávot a ciszterci rend bajai főgimnáziumának 
igazgatóját az országos közoktatási tanács tagjául ne­
vezte ki.

Kinevezés. Péter Pál Újvidék szab. kir. város 
főispánja Vasdéuyei Gabor újvidéki járási rendőrfelügye­
lőt az újvidéki rendőrségi bejelentő hivatal főnökövé 
nevezte ki kapitányi rangban.

A képviselőházitól. A képviselőház a napok­
ban megválasztotta a biraló bizottságba a következő 
bácskai képviselőkét: az I. bíráló bíráló bizottságba dr. 
Hadzsy Jánost, a VI-ikba Vojuits Sándort, a Vll íkbe 
dr. Drakulits Pált és Piukovils Józsefet, a IX ikbe Fern- 
bach Pétert és dr. Zakó Istvánt. A képviselőházban az 
első vita folyó hó 14-én indult meg és ezzel nyílt meg 
az uj házban az érdemleges tárgyalás. Az első vitát 
Rohouyi Gyula, Újvidék képviselője nyitotta meg, mint 
a felirati bizottság előadója. Remek beszéde általános 
elismerésben részesült.

Fényes esküvő. Gyulai dr. Gaál István zombori 
ügyvéd szombaton délelőtt vezette oltárhoz Hauke Inci 
kisasszonyt, Hauke Imre polgármester és neje Trischler 
Emma bájos leányát. A polgári házasságkötést a város­
háza tanácstermében Walter Nándor kir. anyakönyves 
végezte. Ez alkalommal a városháza lépcsőházát és 
folyosóját szőnyegekkel és thujákkal díszítették fel. A 
polgári házasságkötés után az ifjú pár és násznép a 
templomba ment, hol Pfalz Jakab káplán végezte az 
egyházi fuukciót. A köztiszteletben álló család örömében 
igaz szívvel élénk részt vett városunk egész társadalma 
és úgy a polgári, valamint az egyházi frigykötésnél 
nagyszámú előkelő közönség volt jelen. A násznagyi 
tisztet a menyasszony részéről kamjonkai Szemző Janos 
titeli járási főszolgabíró, a vőlegény részéről Gulwein 
Lajos torzsai jegyző viselte. A templomból kijövő ifjú 
párt a vőlegény barátai és tisztelői lelkesen megéljenez­
ték. Az esküvő után a fiatal pár nászúira indult. Hő 
kívánságunk : a meddig a nap fénye elhat, ne lásson 
náluk boldogabbat.

Anyakönyves kinevezés. A belügyminisz­
térium ideiglenes vezetésevei megbízott miniszterelnök 
a vilovai anyakönyvi kerületbe anyakönyvessé Gaszner 
János községi jegyzőt nevezte ki.

Szegény gyermekek fölrnházása. A fő­
gimnázium tornacsainokaban vasaruap délután a zombori 
jótékony magyar nőegylet 72 leány- es 106 fiúgyermeket 
látott el teli ruhával. Jelen voltak ez alkalommal a többi 
közt Hauke Imre polgármester, G>äff Nikáz tanfelügyelő, 
Resti) Ignác hitoktató, Donoszlovits József városi tiszt­
viselő és nagyszámú előkelő hölgyközönség. Medgyesi 
Ferenc főgimnáziumunk kitűnő tanára, a nőegylét érde­
mes jegyzője ez alkalomból szép beszedet mondott, mely­
ben lelkes szavakkal ecsetelte az emberszeretet munká­
jának áldásait és a társadalmat a humanizmus terén 
nagyobb akció kifejtésére hívta fel és biztatta. Megható 
jelenet volt a felöltöztetett szegény gyermekek öröme.

Szivárvány. Nem mindennapi látványosságnak 
voltak a napokban tanúi a zeulaiak. Gyönyörű szivár­
vány jelent meg a zentai égbolton. Erről tudósítónk azt 
Írja: A napsugaras kellemes tavaszi időben sokáig gyö­
nyörködtünk az égi panorámában. Ha igy haladunk, a 
kalendáriumoknak nem lesz semmi értékük, mert hogyan 
higyjük el, hogy tél van, mikor látjuk a ragyogó szi­
várványt és erezzük, hogy a tavaszi szellő szerelmesen 
legyinti homlokunkat.

Doctor rerum technicarnm. A király még 
ez év április havában megengedte, hogy a műegyetem 
is adhasson doktori oklevelet. Az első doktor rerum 
tecbuicarum Zsilinszky Szilárd mérnök, műegyetemi 
magántanár lett.

Állami segélyek. A kereskedelemügyi minisz­
ter Bodicsi Sándor bajai mű- és harangöntőnek több 
munkagép beszerzésére 11,000 korona, Riesz János uj- 
verbászi műszövőnek hat szövőszék beszerzésére 4800 
korona, Szax Károly bulkeszi posztógyárosnak élőmunkáié 
gépek beszerzésére 1540 korona államsegélyt adomá­
nyozott.

A zombori iparoskor története. Tren- 
csény Karoly, a zombori felső kereskedelmi iskola ta­
nára, a zombori iparoskor jubileuma alkalmából megírta 
az iparoskor huszonötéves történetét. A füzet díszes 
kiállításban a jubileum napján jelent meg a könyvpiacon.

Halálozás. Gróf Schönfeld Miksa ny. cs. és kir. 
vezérőrnagy folyó hó 16 áu életének 67. évében Sza­
badkán elhunyt. A megboldogult az ötvenes-hatvanas 
években mint fiatal katonatiszt a szabadkai uhlánus- 
ezreduél szolgált és midőn nyugalomba vonult, Szabad­
kán telepedett le.



Schweidel József 1848—49. honvéd tábornok 
aradi* vertauuuak, városunk szülöttének emlékét több 
becses ereklye őrzi a Bács-Bodrogb vármegyei történelmi 
társulat múzeumában. Ez ereklyetárgyaknak d-szes ke­
retekbe foglalását a helybeli Kollar József és Schön 
Adolf könyvkereskedő és könyvkötő cégek önzetlen 
hazafiasságból ingyen teljesítették, mélyért szives kö­
szönetét mond a társulat nevében — az elnökség

XJj artézi kút A honvéd laktanya közelében 
épülő artézi kút munkálatai néhány nap múlvabete^" 
zést nyernek. Az eddigi vízfolyás arra enged következ­
tetni, hogy ennek az uj artézi futnak a v.zbósege meg­
haladja a szent-györgy-teri kútnak a v,^ŐHéget E k 
fogjak vízszükségleteiket a feisovaros akói menteni és 
iKy az a nagy tolongás és duüajkodas, mely a regi 
a6rlezi kulnal mindig nagy gyönyörűségét nyújt, nagy- 
részben meg fog szűnni. A vízmentesnél valo8^°8 
senv van a vizhordok közt, mely néha nemcsak szidal 
mák ban, hanem kézzel fogható ütlegelésekben is meg- 
nyilvauult es az ott álló reudórszemnek mindig perma

nen8 Vezeklés. Szilágyi (Schwarcz) Gyula sok galibát 
okozott Szabadka városában. Vádaskodó ropuaun is 
adott ki Mamuzsits Lazar polgármester ellen s f,jn0USa "a 
hozta az összes városi hivaialokat. A nagyhangú Ujut 
végre is kiutasították a varosból. Most Szilagyi bcbwarcz 
Gyula a Népszavában a nyilatkozatok egesz sorát adja
kí melyben összes vadjait maga nyilvánítja ragam
nak és bocsána.ot kér azoktól, kiket megbán ott neve^ 
zetesen: Mamuzs.ts Lazar polgármestertől, >0- V»l“lb 
Sándor képviselőtől es a Bácskát Hírlap szerkesz ősé­
gétől. Egyben azt is megígéri, hogy !es fogja ep ezu 
Lókat, akik a ragalmak megírására otjolbei eltelk-

A történelmi tarsalat evaonyve A Bacs 
Bodrogb varmegyei történelmi társulat evkonyvene 
XVII. évfolyam 3. füzete Trencseny karoly, a társulat 
kitűnő titkárának ügyes szerkesztésében a napokban 
jelent meg a beiŰpiacon. A füzet tanalma a következő. 
Gombos (azelőtt Bogojeva) regi emlekei. Irta Lzi.aky 
Gyula A nagy terjedelmű tanulmány igen sok eidekes 
adatokat tanalmaz, melyeknek összegyűjtése igazan 
becsületére válik Cziraky Gyulának, a történelmi tár­
sulat buzgó, kivaló tagjanak. A lüzetet igen sok szépén
sikerült metszet díszíti. . ... .

Hodsaghi tisztviselő otthon. Az allami 
tisztviselők mozgalma igazolta, hogy a tömörülés üdvös 
eredményeket letesit és ezutial a tizetésemeles kérdését 
hozta felszínre. Buzdításul szolgál ez minden egyesülésre 
is es ezt véve figyelembe, a hódsaghi tisztviselők a 
járasbiró és a főszolgabíró kezdeményezesere Hodsaghou 
„Tisztviselő otthon-1 t alakítottak. Nemes célokat tűztek 
maguk elé, igy : nagyszámú hírlapok jaraiasat, könyvtár 
alapuasat, a dal es zene művelését. Oiibouuk tag helyi­
ségeiben felolvasásokat, szabad lyceumokat tartanak, 
vívnak, tornásznák és minden hóban tarsas összejöve­
telek lesznek. Tagjai nemcsak tisztviselők, hanem a velük 
érző s minden jóért és szépért lelkesülök is. Elnökükké 
az alakuló közgyűlésén Szabó Imre kir. jarasbirot va 
lasztottak meg. Az otthon tagjainak száma már közel 
jar a 8U hoz. A rendes tagok évi 6 koronát, a kültagok 
ennek a lelet űzetik évi tagdíjul. A vívásban való rész­
vétéi díjmentes es az erre való felszerelés az otthon 
tulajdonai kepezi. Első, szabad lyceummal egybekötött 
tarsas összejövetele az otthonnak december hó első 
szombatján lesz.

A borotai bor. Felső-Szent-Iván község lako­
sainak tulajdonához tartozó borotai szőlőkben az idén 
bő bortermés volt. Az idei borok kitűnőek. Ezt bizo­
nyítja az odavaló bortermelők következő hirdetése is:

— Az asszony sir!
— Miért sir az asszony ?
— Az asszony azért sir, mert férje beteg!
— Ue miért beteg a férjé V
_ A férje azért beteg, mert nem borotai bort ivott,

mely Felső-tizL-Ivánou a bortermelőknél méltányos áron 
kapnató, s amely ember nem vesz belőle, annak a fele­
ségé könnyeit nem éidemes letörölni.

Katonák uj reglamája. A csapat testekhez, 
úgy a közös hadsereghez, mint a honvédséghez most 
küldtek szét azokat az intézkedéseket, melyekkel a gya­
korlati szabályzatot módosították. Az uj intézkedések 
legleuyegesebb karakterizalója, hogy úgy tisztek, mint 
az altisztek, sőt a -legénység számara is több önállóságot 
követel es statuál, mint amennyit az eddigi regiemen* 
előirt. Teljesen átalakul az újonc kiképzés is. Eddig 
például iskolázás, azaz elmeleti oktatás csak hetenként 
egyszer, vasárnap délelőtt volt. Az uj rendszabály leg­
alább egy orat rendel minden napra. A lövesse! eddig 
úgy volt, hogy mikor az újonc megtanulta, hogy kell 
vallra vetni a puskát, azonnal céltábla ele állították. 
Ezentúl csak akkor állítják oda, mikor már legalább 
theoriabau a célzás mesterséget is kitanulta es az 
egesz lőgyakorlatot intenzivebb alapokra helyezik. A 
párádé marsot eltörlik. A lábak túlzott előre dobá- 
lasa, amint az uj szabályzat írja, nemkülönben a nem 
természetes, erős feliepés tiltva van. A gyorslépést is 
elhagyjak, ellenben a futásnál az eddigi 90 centimeteres 
lépéshossz egy meterre emelkedett. Nagy mértékben 
átalakítja az uj reglement a felállítást, a tegyveríoga- 
sokat, a töltést és tüzelést, a sor, a szakasz és a 
szazad tüzelési módjait, a csatára való kiképzést, a 
raj vonal működését, a rohamot és általában a harc 
összes "fázisait.

Összeegett. Baján Utry asztalos fiatal felesége 
amint euyvet főzött es főzés közben spirituszt ömölt a 
forró euyv közé, az égő folyadék fölrobbaut s vészé 
delmesen összeegetle a fiatal asszonyt, kit a jajveszé- 
kelesre berohanó férjé csak úgy mentett meg a haláltól, 
hogy az égő ruhát letépte róla, miközben maga is súlyos 
égési sebeket szenvedett. A fiatal pár szerencsetleusege 
nagy részvétét keltett az iparosok körében.

Furfangos svabasszony Egyik helybeli 
péknek esze be jutott, hogy azt a vajat, melyet a regi 
szállítójától, egy kernyajai svábasszouytól vett, meg­
merje. A meres néhány deka hiányát konstatálta. Kér­
dőre vonta a svabasszouyt, hogy van e mérlege es hozzá 
való súlyok. Merlegem van, de a súlyok hiányzik. Hat 
mivel meri a vajat ? kérdi tovább a pék. A maga 3 
kilo súlyú kenyerével szoktam lemerni es igy a vajnak 
is barom kilósnak kell lenni. A pék nem tett panaszt.

Halálozás. Sztojánovits Tihamér ismert zombori 
fényképész folyó hó 15 en eletenek 51. évében Zombor- 
bau elhunyt. A megboldogult népszerű polgára volt a 
városnak, temetése nagy részvéttel f. hó 16 an volt.

A kályha
elérkezett. Tavasz

szezonja
óta ő volt

íme az 
a le

kora megint
____ yagoltabb, a
Az ördög se törő-

_ , , i-nUnrális célokat tűzött maga elé :újabb humánus ^ k ”taLsterek és kiadók országos 
a magyar királyi P é> mendékháza alapja ja-

elérkezett. Tavasz v “Az ördög se toro- i egyesületének gyűjtött össze 60,000 koronát,
leglenézettebb portéka a8Z0^a^8e tették. Legföljebb vara a saját fill'^'.L^rgy sorsjátékot engedélyezett,
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közönyünk figyelmébe ezeket a postás sorsjegyeket, 
közönségünk úgy , • oltárára ad, aki vesz
Ují-tor^eg/et. “sorsjegyeket a postahivatalokban leket
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»"tetejére raktak egyetmást, mellett, vagy a
Senki se közeledett bozza. á benn hagyták
sarokban hidegen és elhagyatva, h & kamrákban

szedték szét darabokra, bogy
vagy pincékben rozsdásodjék De a. «— - ■ örökké.
morusíg, a lenézettség ^Jt a világra es
Jött a tél apó, hideg 8zaJava S^- du|at> A kamarába 
ime egyszerre meglett a n gy a kályhát összerakják, 
száműzött darabokat osszesz > b ( Lisztjak, szépen 
ahol sebe van, puha aű/a^a . be^J?s adLak neki, 
megtisztítják lekeíelib. ki en> ^ 8zéunel, dermedt 
tömik pattogó hasábokkal, „Leneetik. Bezzeg ér-
tagjait szép piros lánggá *gy , égeS jráut, vau-e jó 
deklődnek most a kedves eg g e valami baja
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változik, csak az igazság nem, hogy
hasznos. ^ >Mbadkai 6. honvédgyalogosred
zombori zaszlóaljanak ParauC8“^a kereszt^'kórházban 
h„e“J™«uy,edae, uV„Pmeghalt. Temelesen a, aombori
bonvedtisztikar is megjelent. A csalad a gy U|
jelentest adta ki: Üzv. zalaben Horváth Gezaue szál.
Markó Irma neje, zalaben Horvath Janos nagybátyja 
“Í béri Horvath’G,n,a e. Erűd testvéré. Mm né Ama 
és Farkas Luiza apósa es anyósa, za.aberi.
Gyulaue szül. Kukul Paula, Özv. zalaben Horváti' Belaué
Lül Alex. Cornel, Marko Nándor és neje Viasz Mariska,
üezsenyi Árpád es neje Marko Luiza, Marko Emma és 
Jenő súgóra^és sógornői a maguk ugyszimen kiterjedt 
rokonsága neveken is szomorodott szívvel ludatjak, ogy 
orron szeretett fene, illetőleg testvérük, vő sógoruk es 

rokon zalaberi Horváth Géza urnák m. kir. bon éd 
őrnagy folyó bő 12-en reggel 5 órakor, elete 41 ik 
boldog hazassagáuak 9 ík eveben, hosszas szenvedés és 
a baiotti szentségek ajtatos telveiele után az U.bau 
jobbleue szeuderült. A megboldogult bűit teteme íolyo 
hó 14 én, csütörtökön deluian 3 urakor log a voroske 
reszt korbáz kápolnájában, a rom. kath. egyház szertár 
tasa szerint beszeuteltetui és a budai aatouai sirkeitbeu 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise 
áldozat folyó ho 15-eu, péntekén délelőtt 10 makor fog 
a szent Fereucreudiek templomában a Mindenhatónak 
bemutattatui. Budapest, 1901. évi november 12 eu. Beke 
hamvaira!

Gyanús idegen Az ó morovicai csendőrök egy 
36 év körüli erőteljes tértit tartoztattak le, mert koldult 
es magat igazolni nem tudta, meg a nevet se tudja, 
illetve nem akarja megmondani s azt állítja, hogy Orosz­
országból való, de hogy mely községbe azt nem tudja, 
mert mar 20 eve barangol a világban. Beszel nemeiül, 

i oroszul, héberül és egy keveset magjaiul. Egyelőre ki- 
1 Jelenek megallapnásaig lógva tartják.

A zöldszemű szörny. Egy jómódú fiatal gazda 
ember sajat keze vei oiiufa ki eieiet 0 Becsen. A szo­
morú esetről a kővetkezőket jelenti tudósítónk: Kará­
csonyi Ignác a derek s jobbmodu kisgazdák köze tar­
tozott aki az elet terhesebb gondjait, a megelhetes 
keseregeit nem ismerte és mégis 28 éves korában 
meguiaiia az eletet es elkívánkozott a földről. A na­
pokban reggel meg benn volt a városban a piacon es 
a benn lakó öregek mit sem vettek rajta észre. Dolgát 
végezve kiment a tauyara, de mar estefelé súlyos be­
tegen hozlak haza. Az odahívott dr. Popovits községi 
orvos a mérgezés jeleit azonnal telismei te, adott is be 
ellenszert, de mar nem volt megmenthető az életnek.
Reggelre óriási kínok közölt meghalt az életerős fiatal . ,
ember, aki oly erős és nagy adag patkanymeiget vett ' ídUUB 
be, hogy az teljesen összeroncsolia belsejét. Meg eddig 
nincs kiderítve, hogy Karácsonyi mikent jutott a méreg­
hez, de annyit konstatáltak, hogy két pohárból is ivott, 
mert két pohárnak az álján talattak meregmaradváuyt.
Az öngyilkos semminemű Írást sem hagyott maga után 
és így nem tudni Öngyilkosságának valódi okát. Ilyenkor 
persze sok mindent talalgamak. Némelyek szerint a 
testvéreivel folytatott viszály tette életunttá; de mások 
szerint családi elete volt keserű, a fiatal feleség hidegült 
el tóle, ami a féltékenységét annyira növelte, hogy igy 
vélt attól megszabadulni. Az öngyilkos fiatal özvegyet 
és két kis árvát hagyott maga uián.

Álarcos rablók. Bacs-Topolyáról írják lapunk­
nak : Nem valami szép fényt vet közbiztonsági állapo­
tainkra azon körülmény, hogy alig kezdődőit meg az 
ősz s már is a kisebb lopások egymást érik, de ezen­
felül a napokban rablás is történt, amely már szomorú 
ujabbi bizonyítékát képezi azon régi panasznak, hogy 
a rendőrség mai csekély létszáma mellett nem képes a 
közbiztonságot föutartaui. A rablást lialácsi (füstös) kí­
vánóénál követtek el, az esti órákban beállított nyolc 
álarcos ember Halácsiné szállására, hol az öreg özvegy- 
asszony István nevű siket tiaval együtt lakott. Köztudo­
mású dolog, hogy Halácsiné pénzes asszony s a rablók 
megkötözve az öreg asszonyt es fiát ütöttek és verték 
s pénzé előadására akarlak kényszeríteni, de eredmény 
nélkül, mert Halácsiné előtte való nap földet vett s 
annak áraba odaadta összes készpénzét s a szálláson 
csak 7 korona volt, amit a rablóknak át is adott s azok 
azt elvitték. Hiába kérte a megkiuzott öreg asszony, 
hogy ne bántsák, inkább bizóuisznajat hajtsak el, a 
rablók csak készpénzt követeltek s miután meggyőződ 
tok róla, hogy az a háznál nincs, eltávoztak fenyege­
tések közt anélkül, hogy barmit is elvittek volna a 7 
koronán kívül. A még eddig ismeretlen tettesek ellen a 
legszelesebb körön nyomozás indíttatott meg.

Postamesterek sorsjegyei. A magyar posta- 
mesteri kar a közönséghez tömni, ahhoz a közönséghez, 
melylyel allando összeköttetésben vau, melynek érdekeit 
a vidékén a közlekedés térén és egyéb társadalmi vo­
natkozásban buzgalommal igyekszik kielégíteni. A posta- 
mesteri karnak az államtól semmi olyan ellátása nincs, 
aminőt az állami tisztviselők és csaladjuk számára agg- 
ság, betegség, halál esetén a törvény biztosit. A posta- 
mesteri kar tisztán a maga erejéből megteremtette 
nyugdijegyestiletét s mikor megvolt ez az intézmény,

kapnEgy monumentális munka befejezése
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a—gga, Lalkozik. Az egéaz »ál .la. e,me,e 
é. tér “e méltó volt a felejthetetlen Rudolf trono,ok™ 
nL, .zeneméhez. Ez a mnnkatetvezet egyik egazebb 
é.Maradandó emlékű, Örökbecsű megnyilatkozás, fen
költ szellemének. „iiinkáért XWEmberhalál — egy deci pálinkáért Meg
rendilő eset történt — mint nekünk írjak 0 b',uv,e 
községében Néhány odavaló lakos, aki este a munkáról 
fért hazafelé, bement lvanits Jócó korcsmajába palin 
kázni Egy deci a másik után fogyott miközben bele 
pet^a korcsmába Perit, Gyöké odavaló lakos „ ok, 
Luden szó nélkül fölvette az asztalról a Bozsits Dusán 
előtt állott egy deci pálinkát és megitta. Bozsits ekko, 
fölszólította Fericset, hogyha kntta a pálinkáját ho­
zasson másikat. Perils azonban arcul ütötte Bozsitsot,
aki ekkor azzal a fenyegetéssel távozott hogy: meg
drága lesz neked ez a pálinka. Perils ez“tá“ leU ^ 
asztalhoz-és ott tovább beszélgetett az ottlevőkkel. Ahg 
egy félóra múlva lövés dördült el az u-can s Por ts az 
asztal mellől szó nélkül lebukott a földre Az ablakon 
keresztül behatolt golyó halántékon talalta éa'rögtön 
megölte. A lövés után a korcsmában levők kifutottak 
az utcára, de a nagy sötétségben nem latiak senkit. Az 
elüljarósag még az ejjel értetette a csendorseget, me y 
másnap reggel jelent meg a községben és letartóztatta 
BozsitsL, ki azonban tagadta, hogy ő lőtte volna le 
Peritset, azt állítván, hogy nincs is fegyvere. A ház 
kutalás alkalmával azonban megtalálták a gyilkoló légy 
vert a szalmakazalban elrejtve és ekkor Bozsits be.s
merte a gyilkosságot. .

Nevmagyarositésok. Orscbelbacber György 
szóntai tanító vezetéknevét „Orbáu“-ra, Verstroff Jenő 
zombori pénzügyi kezelőgyakoruok vezetéknevét „\a- 
dász“-ra, Lenesük Ádám ó szivaci lakos c-endőr vezeiek- 
uevét Lehel“ re, kiskorú Ábrahám Mihály újvidéki lakos 
vezetéknevét „Ábrányi“ ra és Kohu Antal újvidéki lakos 
a maga valamint Miksa, Imre, Gyula és Ro/ália gyer­
mekei vezetéknevét „Kalman“ ra, Haasz Ignác es Haasz 
Adolf felső-szent-iváni lakosok vezetéknevüket „Hír 
vát“-ra, Weinberger József bajai lakos vezetéknevet 
„Boros“ ra magyarosította a belügyminiszter engedé­
lyével. „ , ,, , ....

Iparosok tanfolyama. Szabadkan jovo eu
januárius és februárius hónapokban cipészipari és teili- 
ruhaszabászati tanfolyam lesz. Ennek érrdekében a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara elötefjesztést tett a 
kereskedelemügyi miniszternek.

Kivándorlás. Vármegyénkből az országos sta­
tisztikai hivatal október havi füzete szerint szeptember 
havában 106 külföldi útlevelet adtak ki, ezzel a számmal 
vármegyénk az egész országban az utolsó helyen all.

A Koronamalom kitűnő minőségű da-
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szalonszenet
árusít ólomzáros zsákokban, Lázhoz szállítva.

Vármegyei közgyűlés.
Bács Bodrogb vármegye törvényhatósági bizottsága 

folyó évi november hó 28 án és a szükséghez képest a 
következő napon mindenkor reggeli 9 órakor a varme­
gyei székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart a 
következő tárgysorozattal:

1. Belügyminiszteri rendelet a tisztujitás iránt teendő 
intézkedések tárgyában.

2. Szeben vármegye közönségének átirata a vármegyei 
alkalmazottak fizetésrendezése érdekében a ni. 1'1L 
belügyminiszterhez és az országgyűlés képviselőházihoz 
intézett felirat pártolása iránt.

3. Pancsova város átirata az állami tisztviselők tize s,-e 
és a szolgálati pragmatica tárgyában az orszagg.. 
képviselőbazáboz és a m. kir. miniszterelnökhöz iute et. 
felirat támogatása tárgyában.

4 Vármegyei közig, bizottság átirata Czrnanysz 
Maximnak túl fizetett örökség visszatérítése iránt o Ol­

tandó per tárgyában.
5. Alispáni jelentés a megejtett megyebizottsági g 

választások eredmenye, úgy a szükségelt pótva!as<'.‘a51 
határnap kitűzése tárgyában.

6. Alispáni előterjesztés az ipartanács megala»• -l:>a 
tárgyában.

7. Alispáni előterjesztés a zombori laktanya ép 1L
eladására vonatkozó szerződés és a vételár miken.: m 
zelése tárgyában. ' •

8. Alispáni előterjesztés az ó-becse—bács-szent tama‘
törvényhatósági ut mentén volt és Bacs Szent 1atlia 
község állal kivágott és elárverezett fák után : ‘.w
összeg tárgyában.

9. A bács szent tamási ág. hit. evaug. leányeg„Va
és bács-szent-tamás község felebbezése a bács i',"Usg 
tamási ágostai evangélikus hitfelekezetek segélycze» 
tárgyában hozott alispáni határozat ellen. ,

10. Sikopária György felebbezése a népgyiűe'e t 
való résztvevős folytán felmerült költségekről szerket-z 
számla érvényesítése tárgyában hozott határozat ^

11. Zenta város képviselőtestületének határozata 1,1’ ve 
Imre mértékhitelesítőnek kártalanítása iránti héi'eu.^ 
tárgyában s ez ellen nevezett által beadott felebbu

12. Dr. Ellinger 
városának a reforml 
hozott határozata éli el

13. Kovácsevits Otl 
iskolaszéki tagok válf 
ellen.

14. Bosuyák Jánosi 
séguek a tűzrendésze 
tározata ellen.

15. Alexits Milos 
községnek a tanítói 
tározata ellen.

16. Trombitás Fe> 
ségnek az előfogato- 
ellen.

17. Juhász István 
kért kegy díj megtagi

18. Mészáros Mát. 
telep község vélemé il 
fizetése tárgyában h íj

19. Arnold Károly 
az építési bizottság ti 
ellen.

20. O Becse közsél 
Fetter János volt k; 
tozásának levonása a

21. Bacs-Kereszt in 
zsits Mihály községi

22. Bikity közsé 
Auer Emil községi ír 
lyezése tárgyában.

23. Bács-Vaskút 1- ij 
zata Umelka Jenő lil 
engedelyezése tárgy if

24. O-Morovica Mi 
zata a községi közi tj

25. Titel község 
vilovai útból vett térj 
törlesztése tárgyába ij

26. Uj -Palán ka l a 
zata a községi kende

27. Begecs község 
halászati jognak g o| 
perlése tárgyában.

28. Zenta város 
ökörcsordás béréne ;

29. Alsó Kovil kézi 
vadászati jogbérlet u| 
gyában.

30. O-Kauizsa kő 
folytatólagos beszól h

31. Katymár, Ti tJ 
községek határozat;. 1 
vezése tárgyában. \

3:'. B.-Földvár hat^ 
tárgyában.

33. Szegliegy ha!á| 
tárgyában.

34. Nemes Militics 
gyában.

35. 0 Verbász s .al 
teendői tárgyában.

36. Temerin hat; r| 
gyában.

37. A palin liatáiol 
gyában.

38. Uj-Palauka 1 a| 
zása tárgyában.

39. O Becse hat tj 
tárgyában.

40. Ada határozatJ 
kötött egyezség tárd

41. Kis Hegyes hí] 
kék alapítványa táij

42. Bács Földvár 
zata Szekulits Lyul

43. Ada község ■ 
József törlési euget d

44. Titel község 
gedélye tárgyában

45. Mosoriu közsl 
engedélye tárgyába u|

46. Bács-Kula ki- 
lési engedélye targ.

47. Bezdáu közs j 
engedélye tárgyába ül

48. Csurog közsé 
tárgyában.

49. Gákova köz-iJ 
másolatok kiigazita-^

50. Nemes-Militi 
alapítvány tárgyab; J

51. Mobol közsé;-1 
zásának törlése tárd

52. Tovarisova ;
tárgyában. I

53. Tiszakálmántal 
és István segélyezesj

54. Bács-Almás 1. 
költségei tárgyábai

55. Mobol közsé ,r| 
adójának leírása tá J

56. Mobol közsej- 
adójának leirása ia i

57. Torzsa közst j 
cseléd-segély péuztái I

58. Zenta város 
előfogatosok pótlék».

59. Begecs közsé d 
lési járulék bovafor!|

60. Mobol község 
salaiba leendő beléül

61. Sándor közsej 
dijai tárgyában

62. Csávoly közsej 
biztosítása tárgyába il

63. Német-Palauk. 
tárgyában.

64. Csurog községi 
kov Novák tartozasa|

65. Zenta város [ 
gör. kel. szerb egy hl

66. Bikity község 
vezetése tárgyában.
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12. Dr. Ellinger Jenő és társai felebbezése Zenta 
városának a református egyház segélyezése tárgyában 
hozott határozata ellen.

13. Kovácsevits Ottó felebbezése Zenta városának az 
iskolaszéki tagok választása tárgyában hozott határozata 
ellen.

14. Bosnyák János és társai felebbezése Bezdán köz­
ségnek a tüzreudészeti szabályrendeletet visszautasító ha­
tározata ellen.

15. Alexits Milos és társai felebbezése Petrovoszelló 
községnek a tanítói failletmények tárgyában hozott ha­
tározata ellen.

16. Trombitás Ferenc és társai felebbezése Ada köz­
ségnek az előfogatosok bére tárgyában hozott határozata 
ellen.

17. Juhász István felebbezese O-Becse községnek a 
kért kegydij megtagadását kimondó határozata ellen.

18. Mészáros Mátyás felebbezése az Apatin melletti 
telep község véleményező bizottságának az előfogatos 
fizetése tárgyában hozott határozata ellen.

19. Arnold Károly felebbezése B.-Keresztur községnek 
az építési bizottság megalakítását megtagadó határozata 
ellen.

20. 0 Becse község képviselőtestületének határozata 
Fetter János volt községi jegyző 77 kor. 50 fillér tar­
tozásának levonása tárgyában.

21. Bács-Keresztur község képviselőtestületének Tor- 
zsils Mihály községi adójának leírása tárgyában.

22. Bikity község képviselőtestületének határozata 
Auer Emil községi Írnok egy évi szabadságidő engedé­
lyezése tárgyában.

23. Bács-Vaskut község képviselőtestületének határo­
zata Omelka Jenő községi Írnok egy évi szabadságidő 
engedélyezése tárgyában.

24. O-Moroviea község képviselőtestületének határo­
zata a községi közutak törzskönyvezése tárgyában.

25. Titel község képviselőtestületének határozata a 
vilovai útból vett terület után fizetendő vételár mikénti 
törlesztése tárgyában.

26. Uj Palánka község képviselőtestületének határo­
zata a községi kenderáztató tárgyában.

27. Begecs község képviselőtestületének határozata a 
halászati jognak gróf Chottek-féle uradalomtól vissza- 
perlése tárgyában.

28. Zenta város képviselőtestületének határozata az 
ökörcsordás bérének kiutalványozása tárgyában.

29. Alsó Kovil község képviselőtestületének határozata 
vadászati jogbérlet után hátralékos összeg leírása tár­
gyában.

30. O-Kauizsa község határozata a homokterületek 
folytatólagos beszőlősitése tárgyában.

31. Katymár, Tataháza, Jankovác, Mélykút és Rém 
községek határozata a járási reudőrfelügyelői állás szer­
vezése tárgyában.

32. B.-Földvár határozata az előfogatosok herésföldje 
tárgyában.

33. Szeghegy határozata a községi jegyző jutalmazása 
tárgyában.

34. Nemes Militics határozata ingatlan vásárlása tár­
gyában.

35. 0 Verbász szabályrendelete a kertész fizetése és 
teendői tárgyában.

36. Temerin határozata egy uj mázsa beszerzése tár­
gyában.

37. Apatin határozata a diszőrség segélyezése tár­
gyában.

38. Uj-Palánka határozata a községi jegyző jutalma­
zása tárgyában.

39. 0 Becse határozata az óvodai helyiség bérlete 
tárgyában.

40. Ada határozata a Szarnék Adolf elleni perben 
kötött egyezség tárgyában.

41. Kis-Hegyes határozata a szegény iskolás gyerme­
kek alapítványa tárgyában.

42. Bács Földvár község képviselőtestületének határo­
zata Szekulits Lyubó törlési engedélye tárgyában.

43. Ada község képviselőtestületének határozata Tóth 
József törlési engedélye tárgyában.

44. Titel község határozata Vizits Vienna törlési en­
gedélye tárgyában.

45. Mosoriu község határozata Maletin Mita törlési 
engedélye tárgyában.

46. Bács-Kula község határozata Vidákov István tör­
lési engedélye tárgyában.

47. Bezdán község határozata Kanizsai József törlési 
engedélye tárgyában.

48. Csurog község határozata Ivkov Dániel előlege
tárgyában. _ .

49. Gákova község határozata a telekkönyvi betét
másolatok kiigazítása tárgyában.

50. Nemes-Militics község határozata a Széchényi 
alapítvány tárgyában.

51. Mohol község határozata a Szabó Sándor tarto­
zásának törlése tárgyában.

52. Tovarisova község határozata ingatlan cserélése
tárgyában. .

53. Tiszakálmánfalva község határozata Dobosi Mihály 
s István segélyezése tárgyában.

54. Bács-Almás község határozata a kataszteri becsles
költségei tárgyában.

55. Mohol község határozata Nasztaszity Péter pót- 
adujának leírása tárgyában.

56. Mohol község határozata Nasztaszity István pót-
adójának leírása iárgyában.

57. Torzsa község határozata a gazdasági munkás es 
cseléd-segélypéuztárba leendő belépése tárgyában.

58. Zenta város képviselőtestületének határozata az 
előfogatosok pótléka tárgyában.

59. Begecs község határozata a fogyasztási adókeze 
lési járulék hovaforditása tárgyában.

6Ó. Mohol község határozata a megyei történelmi tár­
sulatba leendő belépése tárgyában.

61. Sándor község határozata a Balogh Lajos ügyvéd 
dijai tárgyában.

62. Csávoly község határozata az előfogatos szolgálat 
biztosítása tárgyában.

63. Német-Palánka község határozata házhely eladása 
tárgyában.

64. Csurog község határozata Kajszin Zsiván és Sztoj- 
kov Novák tartozásának leírása tárgyában.

65. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
gör. kel. szerb egyházközség járdaköltségei tárgyában.

66. Bikity község határozata az acetylén világítás be­
vezetése tárgyában.

67. Bács Madaras község határozata a kataszteri tér­
kép kiigazítása tárgyában.

68. Csurog község határozata a tűzoltó-egylet segé­
lyezése tárgyában.

69. Temerin község szabályrendelete a nayidijak tár­
gyában.

70. Ö Palánka község határozata a bikaistálló építése 
tárgyában.

71. Bács-Madaras község képviselőtestületének hatá­
rozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési dijai 
tárgyában.

72. Dautova község szabályrendelete a husvágási szemle 
teljesítéséért szedendő dijakról.

73. Ugyanannak szabályrendelete a marhalevelek ke­
zelése és kiállításával megbízott díjazásáról.

74. Roheim Károly beterjeszti a f. hó 17-éu megtar­
tott közgyűlés határozatához képest megtartott rovan- 
csolási jegyzőkönyveket.

75. Malonyai Béla szolgabiró kérvénye fegyelmi pénz 
büntetéseinek részletekben való lefizetése tárgyában.

76. Kopilovich István iparművészeti iskolai tanuló 
kérvénye segély iránt.

77. Zsigmond János titeli közig, gyakornok kérvénye 
az újvidéki szolgabirói hivatalhoz történt ideiglenes ki­
rendelése folytán költségtérítési összeg megszavazása 
iránt.

78. Sigmund Jánosnak az országos iparművészeti iskola 
növendékének kérvénye segély iránt.

79. Zenta város képviselőtestületének határozata költ­
ségvetése egyes címein hitel átruházás iránt.

80. Szeghegy község képviselőtestületének határozata 
járási szolgabirói hivatal részére beszerzett Írógép

költségeihez 80 koronával való hozzájárulás iránt.
81. Az újvidéki főszolgabíró jelentése az ó-futtaki 

1897. évi községi számadástól eredő téritmény befize­
tése iránt.

82. Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata 
53 kor. 64 fii. behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

83. Pacsér község behajthatlan követeléseinek leírása. 
84 Kunbaja község behajthatlan követeléseinek leírása.
85. Csonoplya község behajthatlan követeléseinek le­

írása.
86. Bács-Keresztur község.bebajtkatlan követeléseinek 

leírása.
87. Kulpin község behajthatlan követeléseinek leírása.
88. Báesnjfalu község behajthatlan követeléseinek le­

írása.
89. Sztauisics, Bács, Bukin, Gara, Glozsán, Matheovics, 

Kunbaja, O-Verbász, Gákova, Wekerlefalva, Bodrog- 
Monostorszegh, Bács Feketehegy, Rém, Báth Monostor, 
Bács-Vaskut, Bács Kula, Járek, Baracska, O-Kér, Bács- 
ujfaln, Bács-Novoszelló, Német Palánka, Bács-Cséb, Ku- 
puszina, Uj Futták, Déronya, Obrovác, Bács-Topoiya, 
Bács-Petrovác, Bajmok 1902. évi költségvetései.

90. Kulpin 1900. évi, Temerin 1899. évi közpénztári 
számadásai.

91. Zenta város, Bács Cséb, Bács-Vaskut és Rácmilitics 
községek 1900. évi gyámpénztári számadásai.

92. Gajdobra község képviselőtestületének határozata 
a Tovarisova községet terhelő árvapénztári tartozásnak 
leírása tárgyában.

93. Bács Kula község képviselőtestületének határozata 
az ottani árvatári számadások átdolgozásáért megállapí­
tott 1050 korona költségnek kifizetése iránt.

94 Kis-Hegyes határozata a gazdasági iskola felállí­
tása tárgyában.

8485. szám. 
kig. 190l7

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR

Pályázati hirdetmény.
Bács Martonos községben üresedésbe jött adóügyi 

jegyzői állásra pályázatot hirdetek.
Ezen állással évi 1400 korona készpénz fizetés, évi 

200 korona lakbér és a magán4 munkálatokért szabály- 
rendeletileg megállapított dijait szedhetési joga van 
egybekötve.

Felhívom az ezen állásra pályázni szándékozókat, 
hogy kellőleg felszerelt kérvényüket hozzám 1901. évi 
november hó 30-ig bezárólag nyújtsák be. A ké­
sőbb érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Zeután, 1901. évi november hó 6-án.
Dr. Mikosevits Kanut,

g—2 főszolgabiró.

Lakásváltozás.
Pfeiffer “E^lop

építész-vállalkozó
lakását Anna-utcábol

Árok-utca 113. szám
l2.el37ezte sít., 2—2

1492 szám 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben rendszeresített és évi 1000 korona 

fizetéssel javadalmazott közpénztári könyvelői állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy eddigi al­
kalmaztatásuk és képesítésüket igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket hozzám folyó évi december hó 
4-ig nyújtsák be.

Zentán, 1901. évi november hó 15-én.
Dr. Mikosevits Kanul,

2_1 főszolgabiró.

Melylyel közzététetik, hogy Bács-Földvár község 
mintegy 10,000 holdat kitevő határa birtoktestenként 
határjelekkel ellátandó.

Felhivainak ennélfogva mindazon okleveles mér­
nökök, kik ezen felmérési munkálatot teljesíteni hajlan­
dók, hogy ebbeli ajánlatukat ezen elöljáróságnál folyó 
évi november hó 30-áig adják be.

A beállítandó határjelek az egyes birtokosok által 
fognak a kijelölendő helyre szállíttatni és leállíttatni.

Sem napszám, sem kocsifuvar a község által nem 
adatik.

Bács-Földvár, 1901 évi november hó 12-én.

Lovász István s. k.,

Szőlőkarók
tölgy 2 méter hosszú, tisztítva, 
hegyezve, gömbölyű és hasított első- 
rendű, legolcsóbb ár mellett kapható

Schwarz Testvéreknél, *_i
fakereskedés,

Kovács Mihály s. k.,
jegyző. 2—2 bíró.

9570. szám 
kig. 1901.

Uj Futták községben üresedésben levő és havi 
előleges 600 korona évi javadalmazással egybekötött 
községi irnok-végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Pályázni kívánók minősítésüket és nyelvismeretü­
ket igazoló okmányolt kérvényüket folyó évi no­
vember hó 27-éig nálam annál is inkább nyújtsák 
be, mert a későbben érkező kérvényeket figyelembe 
venni nem fogom.

Újvidék, 1901. évi november hó 13-án.

3—2
ME2EY IMBE,

h. főszolgabiró.

2400. szám 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben üresedésben levő, egyenként 800 

korona évi fizetéssel egybekötött két községi irnoki 
állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kellően 
felszerelt és eddigi netán! alkalmaztatásukat igazoló ok­
mányokkal támogatott kérvényüket hozzám folyó évi 
december hó 4-ig benyújtsák. A később érkező 
kérvények figyelembe nem vétetnek.

Zentán, 1901. évi november hó 14-én.

2—1
Dr. Mikosevits Kannt,

főszolgabiró.

7286. szám 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Mohol községben üresedésbe jött és évi 800 kor. 

fizetés és 60 kor. utiáltalánynyal javadalmazott községi 
irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kellőleg 
felszerelt és netáui eddigi alkalmaztatásukat igazoló ok­
mányokkal támogatott kérvényüket hozzám folyó évi 
december hó 4-ig nyújtsák be. Később érkező kér­
vények figyelembe nem vétetnek.

Zentán, 1901. évi november hó 14-én.
Dr. Mikosevits Kannt,

főszolgabiró.2—1

4992. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába bekebe­

lezett O- és Uj-Szivac — együttesen a két község mintegy 
10,000 lelket számlál — községekből alakított állat­
egészségi' körben üresedésbe jött ó-szivaci körállatorvosi 
állásra újabb pályázatot hirdetek s felhívom ez állást 
elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényüket hozzám folyó évi december hó 15-óig 
autial is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket 
figyelembe venni nem fogom.

Az állatorvos javadalmazása:
1. 1200 korona évi fizetés,
2. nappali látogatásért 40 fillér,
3. éjjeli látogatásért 80 fillér,
4. tanyákon kivétel nélkül éjjel és nappal (ingyen 

fuvar) 80 fillér,
5. ellésnél való közreműködésnél 2 korona.
A megválasztandó állatorvos köteles az állategész­

ségügyi törvényben gyökerező hivatalos teendőket díj­
talanul teljesíteni, valamint a községi elöljáróság által 
fizetésképteleneknek kijelentett felek beteg állatait ingyen 
gyógykezelni.

Zombor, 1901. évi november hó 6-án.

3—2
Müller,

szolgabiró.



Állami, közigazgatási, állam- 
vasúti tisztviselők, tanárok és 
katonatisztek, kiknek évi törzs­
fizetése legalább 2000 korona,

I jótálló sóM 15 ótí törlesztésre
^ személyi kölcsönt kaphatnak

$ Kämmerer Mihály
M hitelügyi intézete t. bej. eég utján lj|
f SZABADKA, Kossnth-ntca. 10-8 g

>*1^7 XXIV. évi:

* I

ZE3Z ala
Sardinia

(V, Va 7* v, V8 V» kilo)

Sár della (ringii) 
(Häring Nes és ms)

3. (2/i ,/s dobozban)

Pisztráng
Husii

Horono Sardinia
(vendéglősök részére)

Delikates halak
Mindenféle

Suchard csokoládé 
fiumei csokoládé

Fiumei
Su-clTLEurcl

Bensdorí
Van. H o m t.

Kapható:

ifj.Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében

ZO TIBORBAN. >5-4

Hirdetmény.
A 7000 lelket számláló Ó-Mo- 

roviea nagyközségben egy
faűzlet

elköltözés miatt előnyös felté­
telek mellett eladó.

Reflektánsok Neufeld Adolfhoz 
6-Morovicára forduljanak.
751 éj szám. 
kig. 1901.

Lality községben elhalálozás folytán üresedésbe 
jött jegyzői állasra ezennel pályázatot nyitok. A jegyzői 
alias köveikező javadalmazással van egybekötve :

1. 1400 (egyezetnégyszáz) korona készpénz;
2 22 kát. bold 167 Q ölnyi területű szántóföld, 

1313 Q ölnyi rét, 667 Q ölnyi területű szérűikért in­
gatlan naszouélvezete, melyek után az adót haszonélvező 
tartozik űzetni;

3. természetbeni lakás;
4. természetben kiszolgáltatandó 6 öl kemény 

tűzifa;
5. magánmunkálatok után szabályrendeletileg meg­

állapított irásdijak ;
6. a fogyasztási adó után járó kezelési dij felerésze.
Felhívom a pá'yázókat, hogy az 1883. évi 1. t. c.

6. § ában elóirt okmányokkal, úgy a hivatalos magyar 
nyelven felül valamely szláv nyelv tudását is tanúsító 
bizonylattal felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi 
december hó 20-áig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a kesóbb érkezők figyelembe nem vétetnek. Vá 
lasztási határnap később tűzetik ki.

Hódsághon, 1901. évi november hó 8 án.

3—3
Szemző Károly,

főszolgabíró.
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'könyv- és kőnyomdai intézete

ZOMBORBAN
A TTARMEGTS

tiö^éo-i nuomfofoónuohból nagy raUfár.
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IS Ä S Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

!* Sgí: a Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a
JBSíS, jj| kiállítási áron szállíttatnak.

. Sima- és [Q 
ru dombornyomatu y
jjj monogrammok, uj
sasasESHsasasHSB

|SHSrE5i5H5aíH5H|

tó
Hírlapok 
Művek. 

Naptárak. 
Táblázatok. 
Falragaszok. 
Körlevelek. 

Tánc vigalmi 
meghívók. 

Táncrendek. 
Étlapok.

ÍE5Z52525ZS25Z5BKözségeknek három havi hitel.
1)13

„BÁCSKA“ 3riad.01a.iva.tala.. 'Wt
Telefon szám: 18.

Telefon szám: 18. ~ *

1600. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.

Alulírott, eltiljáróság a Kiszács községben lemondás 
folytán üresedésbe jött, havi utólagos részletekben fize­
tendő évi 600 korona fizetéssel egybekötött gyalog­
rendőrvezetői állásra ezennel pályázatot hirdet.

Felhívja ennélfogva mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy magyar állampolgárságukat, 
eddigi alkalmaztatásukat, testi épségüket, a magyar 
nyelven kívül valamely szláv nyelv bírását igazoló ok­
mányokkal felszerelt és saját kezűleg irt pályázati kér­
vényeiket alulírott elöljáróságnál f. évi december 
hó 10-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Kiszácson, 1901. évi november hó 8 án.
Wodriug Ágoston, Kardelisz Pál,

jegyző. 3—2 biró.

1271. szám.
1901.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. lüü. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a bécsi kereskedelmi cs. kir. járásbíróság 1901. évi 
C 1. 367/4. szán.u végzése következtében Dinkelspiel 
Móric bécsi cég javára Eug-4 és Goldstein zom bori cég 
ellen 160 kor. 8(J fii. és járulékai erejéig 1901. évi 
október hó 24 én foganatosított kielégítési végrehajtás 
u'ján felülfoglalt és 1825 korona 40 fillérre becsült 
kö>étkező ingóságok, u. m. vegyesárúk és ecetes kádak 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori tek. kir. járásbíróság 
V. 1517/2. számú végzése folytán 160 korona 80 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1901. évi junius hó 28 ik napjától 
járó 6°/0 kamatai, V3"/„ váltódíj és eddig összesen 41 
kor. 41 fillérben bírót lag már megállapított költségek 
erejéig Zomhorban alperes üzletében leendő eszközlésére 
1901. évi november hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája ha­
táridőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó 
ságok az 1881. évi LX t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöboet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégi'ési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX t. c. 102. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zomborban, 1901. évi november hó 14 én

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

x

ENGEL MÓR
divatárukereskedő

Szénásy Gyula
gyapjúkéi me

és

Szénásy, Hoffman és tsa
selyemáru

^ budapesti nagykereskedők raktára.

A n. é, hölgyközönség szives 
figyelmébe ajánlom fenti elsőrangú 
cégeket, nemkülönben újon an beren­
dezett

rövidáru raktáromat
u. m. ruhadiszek, szalagok, csip­
kék minden kivitelben ; szabókel­
lékek, bélésáruk, izzasztó, halcsont, 
kapocs, övszalag, gombok; továbbá 
legjobb bőrkeztyük, déré kiű­
zök, esőernyők stb.

Szives megbízásokat kér 
teljes tisztelettel

X

*—9 Engel Mór.

2116. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Nemes Militics községében évi 480 korona fizetéssel 

javadalmazott gyalogrendári állásra pályázat nyiltatik. 
Felbivatuak az érdekeltek, hogy sajatkezűleg irt s 
szahályszerűleg felszerelt kérvényeiket alulírott községi 
elöljárókhoz f. évi november hó 25 napjáig 
nyújtsák be.

Nemes Militics, 1901. évi november hó 14-éu.

2—1 Elüljáróság.
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NAGY NÉP. JANOS
szobrász, aranyozó és oltárépitő.

ELSŐ DÉLMMORSZÍGi OLTÍRLPiTÉSZEIl SZOBRÍSZMI ÉS ARANYOZÓ MJIITÉZET.
Ő Nagyméltósága a kalocsai érsek, Fmagassága dr. Samassa József egri érsek, 
vala ..int dr Schlauch Lőrinc nagyváradi bíboros püspök ur ő Eminenciája és 
cserneki és tarkeői Dessewffy Sándor csanádi püspök ur ő Kegyelmes<ége által 
többszöri megrendelésekkel kitüntetve; isry a legközelebbi időki.en a nagyméltóságu 

csanádi püspök ur a Jelei újtemplom berendezésével megbízott. 
Munkáimnak szakismerettel való kivitelét ZtnLa. Csorvaa, Szilas Jászladár.y. 
SzolnoK, Kun-Féiegyháza. Kalocsa, Toroméi-Almás Békés-Szene 
András. Kun-Szt-Márton. Nagy-Kikinda. M.-Pécska, Csanád-Palota.

Yámosgyörk és több helyekről nyert bizonyítványaim igazolják. 
ifV A nagyméltóságu kalocsai éisek ur ő Émmenciája a csengődi és zenta-tornyosi 

újtemplomok berendezésével kitüntetett

Készítek új oltárokat, szószékeket, szent sírokat, 
keresztút-képeket domborműben.

Költségvetéseket és tervrajzokat bérmentvd küllem, odautazás 
esetén saját költségemen utazom bárhová.

Jézus és Mária Szive szobrai és páduai szent Antal szobrai
különféle nagyságban fából faragva, poliehromirozva : 

centiméter 100 110 120 130 140 150

-rX

korona 96 — 120-— 140 — 160 — 174-
föszöntvény, rendkívül erős anyagból: 

centiméter 1U0 120 140 150

194—

‘ ■' Ü \ : m

*-io

korona 72-— 110 — 126 — 140 —
Lelkiismeretes jó kissolgálásról az intézet jó hírneve szavatol.

2ÉTa-g-3^ 2STep. János, 
TEMESVÁR, Józsefváros, Bega-balsor 3L

Zember. Bittermsnn Nándor és fi* könyv- át kónyemdájából.

r.Lőnz
Sgész é\rre I 
Fél évre .. . | 
Negyed évr i

A lap szellem
küldemények í 
nek, anyagiak

nosnak 1:

Egyes szám

S á

Lesújtó gy; 
terjedt el nagy . 
rosunkban. Iiog 
zombori takarék 
szomorú bir. md 
elmúlását tudat 
megilletődést, iga|

Kitűnő fia vj 
túlszárnyalta e 
körében, mint t 
pállja, majd e 
városok főispán ah 
karékpénztár. várj 
faktorának veze 
és egyéni kötelei 
ismeretességgel fi 
köznapi egyéniség

Minden állási 
híven szolgálta 
szava, minden ti 
munka, a szorgul 
dületlen bősét fii] 
város közönsége 
alvó áldozat Iái g| 
lékét és mély 
ravatalánál.

Halála éri el 
nemcsak családjai 
és városi társa !Í 
hasznos műnk ásta

Szive megs ’A 
életnek, nagy ii| 
tisztelőinek.

Méltán meg 
ravatalánál, könj 
és mondjunk ál I

Elhuny tána.l 
gyász jelei a v

A „Bi

Mé
Még a ti 
Hogy if 
Mégis, i| 
Hamis

Meg a 
Faros i 
Mégis
Pici J) I

Meg a 
Hogy H 
Mégis, 
Ott mar|

Meg a 
Mit is I 
Csak a; 
Szeret

l

Ez a külöuös| 
vesebben hangzó - 
járó emberek füle 
jelent a szó resza 
fejezik ki a papi 
pénzt, azt a kedvl 
nagyméltóságu mi 
szék fizetését rkieé 

Mert halandó 
boldogság van ab 
bez, amely kitett 
ur — a miniszter 
cárt s ezzel kiegesa 
is sok lett volna ej


